

bb.64./ a szocialisata.....folyt./-a

dr. orbán lászló kulturális miniszter csütörtökön este a margitszigeti nagyszállóban fogadást adott a delegációk vezetőinek és tagjainak tiszteletére. a fogadáson megjelent a szocialista országok budapesti diplomáciai képviselőiteinek több vezetője és tagja./mti/

--

21.15/a

- 58 -

2122

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: koncz antal

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb.1. muzeumi történelemórák, szervezett látogatások -a
budapesti történeti muzeum kezdeményezései

i/mm/s/hi/a/hgy

1974. november 22.

a budapesti történeti muzeum vezetői, munkatársai, szüntelenül keresik annak lehetőségét, hogyan terjeszthetnék ki ismeretterjesztő tevékenységüket, milyen módszerekkel sikerülne mind több érdeklődővel megismertetni az itt őrzött kincseket. mint elmondták az mti munkatársának, ez év februárjától az iskolások részére ugynevezett muzeum történelemórákat szerveztek. a diákok a tanulmányi anyaghoz kapcsolódva ismerkedhettek meg többek között a régészeti ásatások budapesten, az így élnek a budapestiek, stb kiállításokkal. meglátogatták a középkori királyi palotát, az aquincumi muzeum romterületét, s felkeresték a herkules villát és a fürdő-muzeumot. a most elkészült statisztikák szerint eddig 49 iskolából jelentettek segítséget a muzeumi történelemórák a tananyag elmélyítéséhez, megértéséhez. most a tapasztalatok összegezése alapján a budapesti történeti muzeum még tartalmasabban, még szélesebb körben készíti elő a foglalkozásokat. a tanárok részére tájékoztatókat állítottak össze a muzeumokban őrzött anyagokról, és módszertani eligazítót is nyújtanak. a muzeum lehetővé teszi, hogy a legújabbkori gyűjteményt őrző kiscelli muzeumot a tanárok a muzeumi történelemórák, szertárának, tekintsék, és az általuk kiválasztott anyagból kiállítást rendezzenek. másik kezdeményezés: kísérletként az evig gyárba kihelyezett dolgozók iskolája vii-viii. osztályának tanulói részére a muzeumban tartottak történelemórát.

/folyt.köv./

- 1 -

bb.1. muzeumi.....folyt./-a

ezt mind a tanárok, mind a tanulók igen eredményesnek ítélték. most a muzeumi anyag alapján történelmi segédanyagokat készítenek a tanárok részére és megismertetik velük a kihelyezett történelemórák előnyeit.

a kiállítást látogató üzemi kollektívák véleménye alapján merült fel a gondolat, hogy a gyárakban selejtezésre kerülő tárgyak, dokumentumok gyűjtése- melyek az üzem multját lennének hivatottak megismertetni - legyen a szocialista brigádok feladata. ezért a budapesti történelmi muzeum a a szakszervezetek budapesti tanácsával és a kisz budapesti bizottságával közösen azt javasolta, hogy a felszabadulás 30.évfordulójára indítsanak mozgalmat az üzemi dokumentumok gyűjtésére. az ilyen módon kiválasztott anyagokból a művelődési otthonokban, üzemekben, egy-egy reprezentatívabb gyűjteményből pedig a kiscelli muzeumban rendeznek majd bemutatót./mti/

bb.2. tudományos ismeretterjesztés az ifjúság soraiban

i nn/gk/hi/fé hgy 1974.november 22.

a tudományos ismeretterjesztő társulat budapesti szervezete, együttműködve a fővárosi tanáccsal, valamint a kisz budapesti bizottságával, elhatározta, hogy kiszélesíti az ismeretterjesztés körét a középfoku tanintézetekben. az eddigi adatok szerint a szakmunkástanuló intézetek, gimnáziumok, kollégiumok, szakközépiskolák szívesen fogadták a kezdeményezést, amelynek anyagi terheit a fővárosi tanács vállalta magára. az ismeretterjesztői munka kiszélesítése szorosabb kapcsolatot feltételez mindenképp az ifjúsági klubokkal, a kollégiumokkal, valamint a különböző ifjúsági szervezetekkel. eddig 97 iskolai osztályban 126 ismeretterjesztő sorozatot kötöttek le, ami csaknem ezer előadást jelent. elsősorban a szakmunkástanuló intézetek fiataljai között figyelhető meg az érdeklődés, a tudásszomj növekedése. míg 1972-ben 28 sorozaton vettek részt a tanulók, azaz mintegy 300 előadáson, az idén számukra már 53 sorozatot indítottak 390 előadással. különösen jó kapcsolat alakult ki a tit budapesti szervezete és egyebek között a 15-ös számú szakmunkásképző iskola, a 9-es számú bányai donát szakmunkásképző iskola, az 51-es mező imreruhaipari szakmunkásképző iskola és az élelmiszeripari szakmunkástanuló intézet között.

/folyt.köv./

-2-

bb.3. / munkáskerületek... folyt./fé

a józsefvárosban az elmúlt napokban egyszerre négy sportudvart adtak át a gyermekeknek. a bacsó béla utca 17. az erdélyi utca 9, a szörényi utca 3. és a futó utca 45. számú házak helyén kialakított „mini„ sportpályák társadalmi munkában létesültek. a május 1. ruhagyűjtés a juventus ktsz készítette például a kerítéseket és a kapukat, a kosárlabda-állványokat. az új sportlétesítményeket négy általános iskola közelében alakították ki. más területeken is kimagasló társadalmi vállalkásokat tettek józsefváros lakói és dolgozói. ebben az esztendőben 90 üzem, intézmény, szövetkezet összesen 30 ezer társadalmi munkórát ajánlott fel a kerületért. az erőket két létesítmény megvalósítására összpontosítják. öt millió forint értékű könnyűszerkezetes tornacsarnok készül majd a vörösmarty gimnázium udvarán, az asztalos jános ifjúsági park területén pedig kresz-park létesül, egymillió költséggel. a szép új létesítményeket felszabadulásunk 30.évfordulója alkalmából avatják majd fel. a józsefvárosiak ezévi társadalmi felajánlásai tízmillió forinttal tetézik meg a kerület fejlesztési alapját./mti/

.-

bb.9. tetten érték a tolvajt

i bc/s/hi/fé hgy 1974.november 22.

munkahelyét önkényesen elhagyta, nem dolgozott, s a fővárosban különböző büncselekményeket követett el bozi lászló 21 éves budapesti lakos. a dózsa györgy ut és a tüzer utca kereszteződésénél lévő parkolóhelyen észrevett egy várakozó tehergépkocsit. behajolt a vezetőfülkébe, kiemelt egy táskát, majd kerekét oldott. a táskában különféle igazolványokat és kisebb értékű használati tárgyakat talált. ezeket a táskával együtt eldöbta. az igazolványok egy részét pedig magánál tartotta: azokat letartóztattásakor lefoglalták és a tulajdonosának visszaadták. ugyanezen a napon a lehel téri parkolóhelyen a nála lévő kulcsokkal ki akarta nyitni egy gépkocsi ajtaját, de a tulajdonos a lakása ablakából észrevette és bozit elfogták.

a központi kerületi bíróság bozi lászlót - figyelembe véve büntetett előéletét - egy év és egy hónapi szabadságvesztésre ítélté./mti/

.-

-3/a-

bb.2./ tudományos....1.folyt./fé

hazánk felszabadulásának 30. évfordulója tiszteletére is számos előadást hirdettek meg. a szakmunkásképző intézetek, gimnáziumok tanulói külön 13 sorozatot indítottak, amely a 30 év előtti történelmi eseményekkel, országunk azóta megtett útjával foglalkozik. az ifjúságpolitika, az ifjúsági életmód kérdéseire 11 sorozat keres választ, érdekes, változatos formában. másik 15 - több előadásból álló - ismertető a művészet különböző kérdéseit elemzi és az esztétikai izlés csiszolását vállalja magára. a természettudomány időszerű kérdéseivel, a tudomány világának legfrissebb felfedezéseivel hat előadássorozaton ismerkedhetnek meg majd a hallgatók. ezzel párhuzamosan mintegy 50, ugynevezett vegyes tematikai sorozat is indul, művészeti, tudományos, politikai kérdésekről./mti/

-.-

bb.3. munkáskerületek a gyermekekért

1 gy/mm/hi/fé hgy 1974.november 22.

üzemek, vállalatok, szövetkezetek dolgozói, szocialista és munkabrigádok, kisz-fiatalok ezrei érzik magukénak a városfejlesztés gondját újpesten és a józsefvárosban. ezt bizonyítják az idej társadalmi munkaakciók eredményei is.

újpesten a társadalmi összefogás legismertebb, s egyben legnépszerűbb formája az „egy üzem-egy iskola”, mozgalom, amely ma már valamennyi gyermekintézményre kiterjed. a kerület üzemeinek, vállalatainak. ktsz-einek dolgozói már eddig is sokezer forint értékű társadalmi munkát végeztek. az idén iskolákban, óvodákban és bölcsődékben vállaltak festési-karbantartási munkálatokat. társadalmi összefogással valósult meg több iskola korszerűsítése, lakótelepi parkok, játszóterek, zsibongók létesítése. újpest modern negyedének előkészítési munkáiból is sok százan vették ki részüket: a bontást nagy részt társadalmi úton végezték. a kerületi kisz bizottság ebben az esztendőben 20 ezer óra társadalmi munkát ajánlott fel a kerületért. a pozsonyi úton és a főtí úton a fiatalok sportpályákat építettek. a nemrég átadott újpesti gyógyfürdő és uszoda mögötti házakat is társadalmi összefogással bontják. már készül az új feladatterv, hogy a rekonstrukció érdekében milyen további munkákat tudnak vállalni a fiatalok.

/folyt.köv./

-3-

felhasználható 9 óra után

bb 4. javult a művelődési intézmények és az ifjúság kapcsolata - ülést tartott a xix. kerületi tanács végrehajtó bizottsága

t gy/tm/ny hi hgy

1974 november 22

hogyan érvényesül az ifjúsági törvény a főváros egyre fiatalodó munkáskerületében, kispesten? - ezt vizsgálta meg a xix. kerületi tanács végrehajtó bizottsága pénteki ülésén.

a közösségi nevelésben, a fiatalok közéleti tevékenységében mind jobban éreztetni hatását az ifjúsági törvény - állapították meg. az ifjúsági demokratizmus kiszélesítését a diákönkormányzat fejlődése, a formális módszerek csökkenése jellemzi. az iskolai önkormányzatok legfőbb érdeme, hogy lehetőséget biztosítanak a tanulónak saját életük szervezésére és tevékenységük értékelésére is. a végrehajtó bizottság ülésén megdicsérték a landler jeno gimnáziumban kialakult színes, mozgalmas, sokoldalú kisz-életet. az utóbbi években mind következetesebben érvényesülnek a kisz-tagokkal szembeni követelmények. a iv. osztályosok megbízást kaptak az első osztályos vitakörök vezetésére. a kisz-esek öntevékenyen emlékeznek meg a kiemelkedő politikai, társadalmi eseményekről.

kispesten korszerűbbé, hatékonyabbá vált az oktató-nevelő munka. bővült az iskolaotthonos, a tantárgy-csoportos osztályok és a szaktantermi rendszerű iskolák száma. a tanítás korszerűsítésével elsősorban az anyanyelvi és a matematikai oktatásban élénkült meg a kezdeményező, új módszerekkel kísérletező tanári munka. a városrész oktatási intézményei is részt vesznek a fiatalok családi életre nevelésének kísérleti oktatásában. immár hagyományos a fizikai dolgozók gyermekeinek fokozottabb pedagógiai segítése. jelentős eredményt értek el a műveltségi hátrány leküzdésében, a továbbtanulásra alkalmasak közép-, illetve felsőfoku felkészítésében. a kisdíjak több mint 90 százaléka középfoku oktatási intézményben folytatja tanulmányait. a kerületi tanács a fiatalok közösségi életének fejlesztésére az utóbbi években új csapatotthonot rendezett be, a Wécsey utcai általános iskolában, és ifjúsági klubot létesített a hungária uti általános iskolában. javult a művelődési intézmények és az ifjúság kapcsolata. az ifjúság művelődési háza az idén a felső tagozatok diákok részére évfolyamonként egy rendhagyó irodalomórát és két rajzórát tart. a tanév második felében megszervezik a művészi élményt nyújtó film-esztétika órát is. orvosok, pszichológusok közreműködésével ,, csak lányoknak,, és ,, csak fiuknak,, a művelődési házban szexuális felvilágosító előadásokat szerveznek./mti/

-4-

bb 5. síófoknál 7 kilométeres szélességben ,, kinyitották,, a balatont - még mindig sok a kerítés és a szögesdrót

vid/fm/ny hgy

1974 november 22

az újjászervezett balatoni intéző bizottság munkatársai - rosta sándor főtitkár vezetésével - részletesen feltérképezik a tó üdülővidékeit. az első helyszíni szemléken többek között azt vizsgálták, mennyire közkincs a balaton; mit kaphat a tó vidékén a helyszínre érkező turista.

régi és általános kifogás, hogy a balatont - bár kiterjedése 596 négyzetkilométer - hosszú partszakaszon valósággal keresni kell, vagy csak távoli magaslatról lehet szemlélni. a 195 kilométeres partvonalból már mintegy 65 kilométert szegélyeznek védőművek. ennek azonban felét üdülők, vagyis kisebb közösségek és magánosok birtokolják. alig 30 kilométerre tehető - a nádasokat nem számítva - az a terület, ahol a kiránduló lejuthat közvetlenül a tó partjára.

ez a terület azonban - 5-30 méter szélességű sáv,- sétány, park, vagy szabadstrand,- és a vikendnapok 300-400 ezres tömegének fogadására kicsinek bizonyul.

egyes üdülőtelepeken az általános képnél rosszabb a helyzet. némelyik kisebb üdülőhelyen nem jut 40-50 méteresnél nagyobb területű sáv a kirándulóknak. még mindig sok a kerítés és a táj esztétikai képét rontó szögesdrót. káptalanfüreden nemrég újabb kerítéssel a minimálisra csökkentették a parti közterületet. nem kielégítő a helyzet balatonfüreden sem, ahol a tagore sétány kivételével már ,, kisajátították,, a partot.

a bib képviselői elismerésüket fejezték ki a síófoki városi tanács vezetőinek, akik valóságos harcot folytattak a nagykiterjedésű település parti sávját felszabadító kerítések eltávolításáért. a néhány éve a feltöltéssel nyert ezüstparton is betonba rögzített drótkerítések zárták ki a víz mellől a vendégek száz ezreit. a tanács erélyes intézkedésére a kerítéseket lebontották és 30 méteres vízparti sávot szabadon hagyva, beljebb telepítették. a szabad sávot közművesítették, öltözőkkel, wc-kocsikkal látták el és összefüggő gyepterületet hoztak létre, fákkal, cserjékkel diszítve. síófokon, a hozzátartozó széplaki ezüstparton és a balatonszabadi aranyparton 7 kilométeres szélességben ,, kinyitották,, a balatont és 30 méteres sávot ingyenes, ugynevezett szabadfürdőhellyé alakították. ezzel balatonföldvár után kialakult a magyar tengeren a második, számottevő nagyságu ,, mindenki partja,,./mti/

-5-

bb 6. virágpor vas megyéből

vid/fm/ny hgy

1974 november 22

a szombathelyi méhészeti szakcsoportnak jelenleg több mint 400 tagja van, s egy-egy tag átlagosan 20-25 méhcsaláddal rendelkezik. a méhészek az idén a kedvezőtlen időjárás ellenére is több mint nyolc vagon mézet adtak a népgazdaságnak.

a szakcsoport tizenhét tagja - a legképzettebb méhészek - az idén már mintegy 950 kiló virágport is értékesítettek. szívesen foglalkoznak a virágpor gyűjtésével, mivel az országos méhészeti központ nyolcvan forintot fizet kilójáért. az országos központ főleg külföldön értékesíti a gyógyászatban és a kozmetikai iparban használatos virágport.

a tervek szerint a szakcsoport jövőre csaknem kétszerannyi virágport értékesít, mint ebben az évben./mti/

--

bb 7. felszámolják az elhagyott alföldi olaj-és gázkutakat

vid/fm/ny hgy

1974 november 22

több éves programot valósítanak meg a nagyalföldi kőolaj-és földgáztermelő vállalatnál; ennek során fokozatosan felszámolják a telepek kimerülése miatt feleslegessé vált kőolaj,-illetve gázkutakat. elsősorban az eger-környéki szénhidrogénmezőkön található nagy számban olyan furóberendezések, amelyek már nem üzemelnek, s ugyanakkor értékes, többnyire szőlőtermelésre alkalmas földterületet foglalnak el. több millió forint költséggel cementréteggel zárják el a kutakat, majd eltávolítják a furóberendezések szerkezeti elemeit, kibontják és elszállítják a beton alapzattal és helyébe termőföldet hordanak.

a kutak felszámolásán kívül az olajbányászok foglalkoznak a nagyértékű berendezések hasznosításának lehetőségeivel is, ugyanis a beépített berendezések, anyagok a kutak felszámolásával tulajdonképpen kárba vesznek. a szakemberek véleménye szerint a mezőgazdasági üzemek esetleg víznyerés céljaira használhatnák a kutakat, amelyek zöme a nagykiterjedésű alföldi termálvizkészletek fölött helyezkedik el./mti/

--

-6 -

bb 8. közvéleménykutatás az ideális fürdőhelyről - távlati koncepció a termálturizmus fejlesztésére

i kg/pá/ny ie hgy

1974 november 22

jelenleg körülbelül ötszáznegyven 35 celsius fok feletti melegvízű kutat tartanak számon az országban, ezeknek egy részét fokozott mértékben az idegenforgalom szolgálatába lehetne állítani. a termálturizmus megteremtésére a regionális fejlesztési tervezési iroda készít távlati koncepciót, munkájukat az ENSZ is támogatja, ugyanis a nemzetközi szervezet felfigyelt egyre növekvő személyi tranzitforgalmat lebonyolító országunk gazdag melegvízkincsére.

az iroda a koncepció kidolgozásához számbaveszi azokat a területeket, amelyek az infrastruktúra fejlődése, a táj adottságai alapján alkalmasak a melegvíz felhasználásán alapuló új fürdőközpontok kiépítésére. a lakosság igényeit is figyelembe veszik a fürdőhelyek kialakításához; 60 ezer kérdőívet osztottak ki, hogy tájékozódjanak; milyen az ideális üdülő-fürdőhely a közönség szerint. az adatokat most összegezték, s kitűnt, a kirándulást, természetet kedvelők számára leginkább a gyógyfürdő, a melegvízű strand a fő vonzerő, a megkérdezettek 27 százaléka keresi fel rendszeresen ezeket a helyeket. legideálisabb a lakhelytől 50 kilométerre fekvő kiránduló fürdőhely, az ennél közelebb eső vagy a helybeli fürdő kevésbé csábítja a kiránduló vendéget. a feldolgozott adatok szerint a falusi lakosság nagyobb mértékben igényli a medencék melegvizét, a városiak edzettebbek, a hidegvízű strandokat is szívesen felkeresik.

a gyógyfürdők iránt főként a 35 éven felüliek érdeklődnek, de a megkérdezetteknek mindössze 7 százaléka tölti az orvos ajánlására szabadsága egy részét gyógyfürdőhelyen. a 35 éven aluliak több mint 50 százaléka a nyugodt pihenést, kikapcsolódást keresi a gyógyfürdők mellett. az is kiderült az összesítés során, hogy tavasszal és nyáron héviz, amíg ősszel és télen harkány, a legszívesebben látogatott gyógyüdülőhelyünk.

a kérdőívek másik részét a hazánkba látogatni szándékozó külföldiek között osztották ki, az adatokat hamarosan értékelik. annyi máris bizonyos, hogy a magyarországra látogató, megkérdezett külföldiek 83 százaléka melegvízű fürdőhelyeinkre is szívesen ellátogatna utja során./mti/

--

-7-

bb. 10. a közúti közlekedés felkészülése a télre

i/kf/zsu/rj ie hgy

1974. november 22.

a kpm megyei igazgatóságai a közutak téli forgalmának biztosításában érdekelt vállalatok részvételével már mindenütt megtartották a hagyományos „hőértekezletet”, s a hónap végére befejeződnek a gépszemlék is.

a kpm közúti főosztályán az mti munkatársának elmondották, hogy gyakorlatilag minden előkészület megtörtént a télre, az úgynevezett biztonsági géppark - a síkosság elleni védekezésre, a hótakarításra felszerelt járművek - már hetek óta készletben áll. az állandó gépállomány egyébként a tavalyihoz képest több mint százal bővült, 983 hómarógép, motoros hóeke áll a közúthálózat rendelkezésére. ezen kívül a mezőgazdasági és az ipari üzemeknél szerződéssel előre lekötve a tavalyinál ugyan-csak több, csaknem ezer munkagép van, ezeket a járműveket szükség esetén mozgósítják majd a hóeltakarításra. a rendelkezésre álló géppark az átlagos téli időjárási viszonyok között várható feladatok elvégzésére elegendő.

az utügyi szervek fontos őszi-téli feladata az úthálózat, az utpályák síkosságának csökkentése, amelyre összesen 376 só- és homokszóró gépet tudnak munkába állítani. a sószórásos védekezésbe bevont úthálózat 30 km-es szakaszokra jut egy-egy gép, az alsóbbrendű utvonalakon 18 km-ként egy homokszóró. a főútvonal hálózatán a tavalyinál 700 km-rel hosszabb utpályán tudnak védekezni a síkosság ellen korszerű sószórással. jelenleg 78 ezer tonna - a tavalyinál 17 ezer tonnával több - sőt, ezen kívül 500 ezer tonna homokot, salakot tartanak készletben erre a célra.

a főosztályon hangsúlyozták, hogy a jelenlegi lehetőségek mellett a közúti szerveknek csak a síkosság csökkentésére van módjuk, csuszásmentes pályát a téli időszakban nem tudnak biztosítani. ezért a gépjárművezetőknek is fel kell készülniök. „át kell állniok”, a téli közlekedésre, a fokozottabb óvatosságra, a fegyelmesebb vezetésre.

/folyt.köv./

7.45 rj

TJ 911

- 8 -

bb. 10. / a közúti... 1. folyt./rj

a közönség tájékoztatását szolgáló központi ügyelet, a kpm utinform, egyelőre még csak „hétköznapi”, nappali szolgálatot tart, amint azonban az időjárás megköveteli, a 222-238-as, a 227-052-es, a 227-643-as, és a 229-831-es telefonszámon állandóan hívható a „hőügyelet”, felhívják azonban már most a figyelmet arra, hogy az utak állapotáról, a síkosságról, a hóakadályokról a hidegben, a hófúvásban csak tájékoztató jellegű információt tudnak adni - annak ellenére, hogy két kis számítógéppel dolgoznak, az uthelyzet ugyanis a tapasztalatok szerint a helyi viszonyoktól függően gyors időközökben változik.

a téli felkészüléshez tartozik, hogy a kpm érdekelt szervei a meteorológiai intézettel is tartottak megbeszélést annak érdekében, hogy a gépállomány és a sok ezer dolgozó készleteti szolgálatának jó megszervezéséhez kellő előrejelzést kapjanak. a rendőrséggel együttműködve felkészültek arra is, hogy nagyforgalmú főútvonalak hófúvásveszélyes szakaszait szükség esetén lezárják, a járművek tömeges elakadásának megelőzésére. /mti/

--

bb. 11. magyar gálaest a berlini operában

i/ro/mm/rj hi hgy

1974. november 22.

az ndk fővárosában rendezett magyar színházi hét keretében november 24-én, vasárnap a staats-operben az állami operaház művészei gálakoncerten lépnek fel. a kétrészes esten dunszt mária, lehoczky éva, szőnyi olga, mészáros sándor, palócz lászló és szigetvári lászló áll közönség elé. a műsor első felében magyar szerzők műveit szólaltatják meg: erkel hunyadi lászló nyitánya és az opera néhány áriája, majd a bánk bán egy részlete, kodály székelyfonójának, a háry jánosnak, valamint ránki györgy pomádé királyának egy-egy „szemelvénye”, csendül fel. a medveczky ádám vezénylete koncert második részét mozart, wagner, verdi és glinka áriáiból állították össze. az est a trisztán és izolda előjátékával ér véget. /mti/

--

7.50 rj

TJ 911

- 9 -

bb. 12. megnövekedett a kereslet a gyümölcsfacsemeték és szőlőoltványok iránt a balaton vidékén

vid/fm/rj hgy

1974. november 22.

a balaton vidékén csaknem megháromszorozódott a kereslet a gyümölcsfa-csemeték és különböző szőlőoltványok iránt. az ültetvénytervező vállalat balatonfüredi körzeti központjának raktárából gyümölcsfacsemetékből egyelőre teljes egészében kielégítik az igényeket. különösen nagy a kereslet a vidéken jól termő őszi-barack-, szilva- és almafa-csemeték iránt. körte-, cse-resznye- és meggyfából is megfelelő mennyiségű van a balatonfelvidéki lerakatokban és árusító telepeken. gond azonban, hogy a faiskolákban alkalmazott gépekkel nem tudják folyamatosan biztosítani a szállítást.

a balatonfelvidéken szőlőoltványból továbbra is a szürkebarát, az olaszrizling és a zöldszilváni iránt nagy a kereslet, a különféle csemegeszőlőfajtákon kívül. szőlőoltványból azonban a termelészövetkezetek és kiskert-tulajdonosok megnövekedett igényét csak 30 százalékban tudják kielégíteni.

az ültetvénytervező vállalat balatonfüredi körzeti központjában különféle disznóvényeket is árusítanak. a törzsös szaporítóanyagok különösen nagy választéka van a vállalat telephelyein és lerakataiban.

a telepíteni kívánó kiskert-tulajdonosok a távolabbi dunántúli vidékekről is felkeresik az alsótekeresi faiskolát és az áfész lerakatokát is. /mti/

--

bb. 13. az ország egyik legkorszerűbb mezőgazdasági középiskolája épül mohácson

vid/rj fm hgy

1974. november 22.

a mohácson működő dr. marek lászló mezőgazdasági szakközépiskola új otthont kap a mostani ötéves tervben. az intézményben több mint félezer nappali és levelező tagozatos hallgató tanul. jelenleg a város négy különböző helyén oktatják őket, meglehetősen mostoha körülmények között. a kém támogatásával most az ország egyik legjobb, legkorszerűbb mezőgazdasági szakközépiskoláját építik fel a dunaparti városban. mintegy 12 millió forintba kerül, kivitelezője a helybeli új barázda termelészövetkezet, amely az iskolával kötött szocialista szerződésben vállalta a beruházás időben és jó minőségben való megvalósítását. az új iskola 1975-ben nyitja meg a kapuit. a tantermek mellett - többek között - audiovizuális nyelvi laboratóriumot, 11 ezer kötetes könyvtárat, galériát és aulát alakítanak ki.

/folyt.köv./

8.03 nj

- 10 -

bb. 13. / az ország egyik... 1. folyt./nj

az épülethez csatlakozó parkban felállítják az iskola névadójának szobrát. az intézményt dunántul egyik fontos mezőgazdasági szakemberképző központjává fejlesztik. már most is több megyére kiterjedően foglalkozik a szakmunkások technikai vizsgára való előkészítésével és vizsgáztatásával, valamint a mezőgazdasági mérnök-továbbképzéssel. a szakmai és technikai feltételek megteremtésével a jövőben tovább erősödik a mohácsi iskola továbbképző jellege. /mti/

--

bb. 14. ötezer tonna hibridkukorica vetőmagot fémzárolnak martonvásáron

vid/fm/rj hgy

1974. november 22.

befejezéshez közeledik 12 000 tonna csöves hibridkukorica-vetőmag beszállítása a termelő gazdaságoktól a mta martonvásári mezőgazdasági kutató intézetének erdőháti vetőmagüzemébe. a szokatlanul magas nedvességtartalmu csöves termés mesterséges szárítása november végére befejeződik. a vetőmagüzem dolgozói három műszakban végzik a hibridkukorica-vetőmagvak osztályozását, kalibrálását és fémzárolását, várhatóan ötezer tonna jó minőségű vetőmagot fémzárolnak, amelynek nagyobb részét a hazai nagyüzemek kapják, 1000 tonnát pedig exportálnak. /mti/

--

bb. 15. félezerrel csökkent az alkalmazottak száma szolnok megye közös gazdaságaiban

vid/fm/rj hgy

1974. november 22.

félezerrel csökkent az alkalmazottak száma szolnok megye mezőgazdasági termelészövetkezeteiben, - állapította meg a tsz-ek munkaerőhelyzetéről készített megyei felmérés. a korábban alkalmazottként foglalkoztatottak 2-3 százaléka belépett a szövetkezetekbe, másrésze pedig munkahelyet változtatott. elsősorban a melléküzemágakban, az építkezéseken dolgozó nem tsz-tagok száma csökkent, de az irodai munka korszerűsítése, a számítógépes módszerek alkalmazása is számottevő adminisztratív munkaerőt szabadított fel.

/folyt.köv./

8.10 nj

- 11 -

bb. 15. / félezerrel csökkent... 1. folyt./rj

a mezőgazdasági tsz-ek jelenlegi munkaerőhelyzetére egyébként az jellemző, hogy a taglétszám- az előregedés és a technikai színvonal fejlődésének következményeként - fokozatosan csökken. egy év alatt két- és félezerrel lett kevesebb a tagok száma. a közös munkában - a családtagokat is beleszámítva - már az elmúlt évben 4 százalékkal kevesebben vettek részt. kivétel ez alól az ideoi ősz, amikor a rendkívüli esős időjárásra tekintettel minden munkáskezet mozgósítottak a betakarításra.

a megye közös gazdaságainak mintegy háromnegyedrésze ma már iparszerű, zárt termelési rendszerben dolgozik. így a technikai fejlődés, a gépek alkalmazása kevesebb emberi munkaerőt igényel. egy év alatt hatszázezerrel kevesebb munkanapot dolgoztak. bár az az egy dolgozó tagra jutó termőterület több mint 5 százalékkal nőtt. a munkaerő-ellátottság a megye mintegy száz közös gazdaságában tehát - a csökkenés ellenére - megfelelő, a gazdálkodás eredményességére azonban továbbra is alapvetően kihat az élőmunka-ráfordítás mértéke. /mti/

--

bb. 16. fiatal orvosok támogatása szabolcsban

vid/fm/rj hgy

1974. november 22.

a szabolcs -szatmár megyei tanács végrehajtó bizottsága úgy döntött, hogy szabolcsban letelepedni szándékozó felsőfoku végzettségű fiatal szakemberek anyagi támogatására létesített alapítványt az idén kezdő orvosoknak adományozza. a 120 000 forintos alapítványt egyenlően elosztva 12 fiatal orvosnak jutatták, mivel a jelenlegi helyzetben a lakosság orvosi ellátottságának javítása a legsürgősebb feladat. a 12 orvos közül tíz a nyíregyházi, kettő pedig a mátészalkai kórház különböző osztályain dolgozik. /mti/

--

8.15 rj

- 12 -

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

v

Belföldi hírek

1974. november 22.

bb 59. ülést tartott a minisztertanács

-ju -cz

1974. november 22.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács pénteken ülést tartott.

huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese tájékoztatta a kormányt a magyar-szovjet gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési kormányközi bizottság moszkvában tartott elnöki találkozójáról. a tárgyalások során áttekintették a két ország közötti gazdasági együttműködés időszerű kérdéseit. a kormánya a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette. utasította az érdekelt minisztereket és országos hatáskörű szervek vezetőit, hogy a tárgyalásokból adódó szükséges intézkedéseket tegyék meg.

a minisztertanács megtárgyalta a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter jelentését az őszi mezőgazdasági munkák helyzetéről. megállapította, hogy a gazdaságok jelentős előrehaladást értek el az őszi betakarítási munkákban és az őszi buza vetésében. a kormány felhívja a mezőgazdasági üzemeket, mielőbb fejezzék be a buza vetését, gyorsítsák meg a kukorica betakarítását, és a cukorrépa beszállítását, hogy minél több erőgép vehessen részt

zi a mélyszántásban.

/ folyt. köv./

15.00/ju

15.00

- 1 -

wbb 59. / ülést tartott ... 1. folyt./-ju

a nehézipari miniszter jelentést tett a minisztertanácsnak a mecseki szénbányák zobák bányáüzemében történt gázkítörésről, amelynek következtében 7 bányász életét veszítette. a gázkítörés okainak és körülményeinek vizsgálata tovább folyik. addig is megtették a szükséges intézkedéseket a veszélyeztetett területek fokozott biztosítására. a minisztertanács kegyelettel adózik a tragikus körülmények között elhunyt bányászok emlékének. a kormány a jelentést és a szerencsétlenséggel kapcsolatban tett intézkedéseket tudomásul vette.

a pénzügyminiszter, valamint az építésügyi és városfejlesztési miniszter előterjesztése alapján, a kormány rendeletet hozott az ország egyes településein - elvándorlás vagy egyéb okok következtében - üresen álló családi házak értékesítéséről. az ilyen üresen álló és műszakilag még megfelelő állapotú családi házak tulajdonosai felajánlhatják ingatlanukat értékesítésre az illetékes községi tanácsnak. a vevőket a tanács jelöli ki, ennek sorány előnyben részesíti az állami vállalatoknál dolgozó munkásokat, továbbá a három-, vagy többgyermekes családokat. a vevő részére az országos takarékpénztár hosszú lejáratú, kedvezményes kamatozású kölcsönt nyújthat.

a kormány ezután egyéb ügyeket tárgyal. /mti/

15.05/ju

1525

- 2 -

bb 17. rendőrségi hírek

zsu-ju -cz

1974. november 22.

siklós határában hajdu józsef 67 éves éjjeliőr, helyi lakos kerekpárjával a lejtős uton felborult, és a helyszínen meghalt.

teklafalu és endrőc között a sorompó nélküli vasuti átjáróban mics gábor, 51 éves kovács endrőci lakos motorke-rekpárjával a sínekre hajtott, és nekiütközött a vonatnak. a baleset következtében a motorkerekpár vezetője a helyszínen meghalt.

békés határában papucza józsef, 19 éves villanyszerelő helyi lakos személygépkocsijával, amelyet nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett, áttért a bal oldalra, és elütötte a kerekpárját toló kelemen jános 67 éves tsz tag, békési lakost. a baleset következtében a kerekpáros olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. eljárás indult a személygépkocsi vezetője ellen.

szabolcs megyében, piricse határában vajdics istván, 76 éves nyugdíjas, helyi lakos a szalmával megrakott lovaskocsiról le-
esett, és a helyszínen meghalt, a vizsgálat folyamatban van. /mti/

bb 18. a jó munka- és üzemszervezés az alapja a kongresszusi verseny sikerének - negyven százalékkal nőtt a termelékenység az orosz-lányi huszonhármas aknán

vid-ju -cz

1974. november 22.

jóllehet csak egyetlen bányáüzem, a 23-as kongresszusi versenyének tapasztalatait elemzte az orosz-lányi szénbányák vállalat szakszervezeti bizottsága pénteki ülésén, valamennyi helyi akna gazdasági, párt, és szakszervezeti vezetőit meghívták a tanácskozássra. a 23-as bánya munkája ugyanis jól bizonyítja: kimagasló termelési sikereket csak ott lehet elérni, ahol nagy gondot fordítanak a munka és üzemszervezésre is. ebben a bányában ezt tartják a legfontosabb eszköznek a termelési tartalékok mozgósításához. ezért „bonckés”, alá vették a bánya valamennyi munkáját, és számos területen módosították eddigi gyakorlatukat, az alkalmazott technológiákat.

/ folyt. köv./

10.20/ju

Tómsi

- 13 -

bb 18. / a jó munka 1. folyt./-ju

igy sikerült például az új gépek beépítésének, a frontok átszerelésének az idejét nagymértékben lerövidíteni. míg korábban az egyes munkaterületeknek külön irányítója volt, most munkafolyamat-irányítást vezettek be. egy körzetvezető a felelős valamennyi feltárási és fejtési munkáért, így sokkal jobb összehangot tudnak a bányában teremteni. az egyik fronton a korábbi háromműszakos termelés helyett áttértek a kétszakos termelésre. a harmadik szakban kizárólag karbantartási munkákat végeznek. a kísérlet nagyon jól bevált: a kiszolgáló műszakszámot csökkenteni tudták, ugyanakkor zavartalanabbá vált a termelés, és ezáltal nagymértékben nőttek a teljesítmények. az 1973-as átlaghoz viszonyítva az utóbbi 2 hónapban 40 százalékkal emelkedett a termelékenység.

sok más intézkedés, így például korszerű új berendezések munkába állítása, az anyagellátás jobb megszervezése is hozzájárult ahhoz, hogy mennyiségi és minőségi tervüket is jelentősen túlteljesítették, önköltségüket csökkentették. eredményeik alapján az oroszországi bányák kongresszusi versenyének most zárult második szakaszában az első helyre kerültek.

a szakszervezeti bizottság elismerését fejezte ki a kiváló eredményekért, amelyekben nagy részüket van a szocialista brigádoknak, és felhívta a 23-as bánya vezetőinek a figyelmét: még nagyobb nyílvanossággal is segítsék a kongresszusi verseny sikerét. /mti/

bb 19. egy ,, merítésre,, 120 mázsa garda

vid-ju -cz

1974. november 22.

nagyban folyik az őszi halászat a balatoni halgazdasághoz tartozó somogyi halastavakon és a magyar tengeren. a többhetes esőzés itt is, akárcsak a mezőgazdaságban sok nehézséget okozott, erősen késleltette a munkát. az utóbbi két hétben azonban meggyorsult a lehalászás. az 1872 hektárnyi területet kitevő tavakból eddig 1200 hektáron már végeztek a halász-brigádok. jó a hozam is: az eddig tervezett mennyiséggel szemben máris félmillió mázssal több hal került a hálóba. tíz vagonnal exportálnak az nszk-ba, a többit telelőkbe és a hazai piacokon helyezik el.

/ folyt. köv./

110.30/ju

- 14 -

vbb 19. / egy ,, merítésre,, ... 1. folyt./-ju

a balatonon is sok szerencse kíséri a halászbrigádok hálóját. nem ritka a napi 100-150 mázsa fogás sem. a tihanyi öbölben például egy ,, merítésre,, 120 mázsa ,, látott -halat,, - gardát-fogtak ki a halászok. /mti/

--

bb 20. magyar-román áruházi hetek

vid-ju -cz

1974. november 22.

a bővülő magyar-román kereskedelmi és kishatármenti forgalom részeként román-magyar áruházi hetet nyitottak meg Bihar központjában, berettyóújfaluban. ez alkalommal több mint három millió forint értékű élelmiszer - ruházati és iparcikk került berettyóújfaluba a berettyó áruházból, a berettyó és a csikszere-dai központi áruház árucseréje keretében. a csikszere-dai áruház berettyóújfalui bemutatkozása vásárlással egybekötve - november 28-ig tart. /mti/

--

bb 21. budapesti közlekedési balesetek

s-ju -cz

1974. november 22.

x. kerület kerepesi út 91. szám előtt fekete istván 22 éves, kubikus, budapesti lakos szabálytalanul haladt át az uttesten és egy motorkerekpár elütötte. fekete istván és a motorkerekpár vezetője magyar lajos 53 éves segédmunkás, budapesti lakos súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők mindkettőjüket kórházba szállította.

/ folyt. köv./

10.42/ju

- 15 -

bb 21. / budapesti közlekedési ... 1. folyt./-ju

szentmiklóssy sándor 21 éves gépkocsivezető, budapesti lakos a xiv. kerület ajtosi dűrer sor és május 1. ut kereszteződésén a kijelölt gyalogátkelőhelyen taxi-személygépkocsival elütötte szabó sándorné 33 éves ügyintézőt, szabó katalin 7 éves tanulót, szekeres lászlóné, 60 éves nyugdíjas és kindzierszky zsu- zsanna 7 éves tanuló budapesti lakosokat. a mentők szabó sándor- nét, súlyos, nem életveszélyes, a másik három személyt könnyű sérüléssel szállította kórházba. szentmiklóssy sándor vezetői engedélyét a rendőrség bevonta, és ellene az eljárást megindí- totta.

szabálytalanul haladt át a xi. kerület etele tér és kelen- földi ut kereszteződésében gáncs lajos 69 éves nyugdíjas, bu- dapesti lakos, és egy 83/y jelzésű autóbusz elütötte. a men- tők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

berzsinszky géza 36 éves gépkocsivezető, budapesti lakos taxi-személygépkocsival nem adott áthaladási elsőbbséget a viii. kerület baross tér és mező imre ut kereszteződésében és összeütközött egy személygépkocsival. a taxi utasa lórincz la- josné, háztartásbeli, kőrösnagyharsányi lakos súlyos, nem élet- veszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították. a taxi gépkocsivezető ellen eljárás indult. /mti/

-. -

bb 22. félidő a hatvani cukorgyárban

vid-ju -cz

1974. november 22.

második félidejébe lépett a cukorgyártási szezon a mátra- vidéki cukorgyárakban. a vállalat két üzemében: selypen és hatvanban a magyar cukor több mint 20 százalékat készítik, ezért nem közömbös, hogy pénteken már nem kevesebb, mint 500 vagon cukorrépat dolgoztak fel. ezek a két gyár kapacitásá- nak mintegy 90 százalékos kihasználására futottak fel.

/ folyt. köv./

10.47/ju

TóM35

- 16 -

bb 22. / félidő a ... 1. folyt./-ju

a termelés ilyen magas szinten tartását a szélsőséges idő- járás és annak következtében a répa túlzott szennyezettsége napról napra nehezíti. a répa szállítmányok ugyanis mintegy 20-30 százalékos szennyeződést cipelnek magukkal a földekről, ennek eltávolítása példátlan nehézségek elé állítja a cukor- gyárat: számos olyan - korábbi számításon kívül eső - munka- folyamatot kell ugyanis elvégezni az üzemekben, amelyekhez nincs elég munkaerő. a vállalat igazgatójának véleménye szerint a nehézségek ellenére biztosítottak látszik a nyersanyag után- pótlás. minden remény megvan arra, hogy a tervezett 60.000 vagon cukorrépat az idén feldolgozzák, de a gyártási folyamat mint- egy 20 nappal túllépi a tervezett időt a korább^{an} bekövetkezett termelés kiesések miatt. /mti/

-. -

bb 23. két műszakban dolgoznak a gépek a hajduságban

vid-ju -cz

1974. november 22.

a hortobágy környéki szikes-fehér földeken különösen megnehezítette a munkát a sok eső. fokozott erőfeszítésre van szükség ezen a vidéken, hogy a rendkívüli időjárás ellené- re szántsanak és vessenek. kisebb teljesítménnyel, de hetek óta kettős műszakban dolgoznak a nagyüzemekben a szántó trak- torok, szállító járművek. s mindenennek az eredménye, hogy a vetésre kijelölt területeken végeztek a szántással s az őszi buza vetési előirányzatukat 90-95 százalékra teljesítették a gazda- ságok. a bihari és a polgári részen - mélyfekvésű talajokon még most is naponta kell kiválasztani azt a pár hektáros táblát, amire rámehetnek a gépek. a megye több mint száz^{ny}üz terme- lőszövetkezete közül ötven teljesen befejezte a vetést. ezek a nagyüzemek általában öt - tiz százalékkal nagyobb terüle- tet vetettek be őszi búzával ez évben mint tavaly ilyenkor.

a cukorrépa szedésével végeztek a nagyüzemek - a legnagyobb gond továbbra is a szállítás . . . , fél-terheléssel . . . is nehezen tudnak közlekedni a szállító járművek a mélyen felázott dűlő- utakon. a hajdusági földekről még mintegy 13 ezer vagon cukor- repát és tizenegyezer vagon kukoricát kell hazaszállítani. a termelőszövetkezeteknek a honvédségi terepjárók adnak segítséget a földutakon. /mti/

-. -

10.55/ju

TóM35

- 17 -

bb 24. tolna megyei pályaválasztási kiállítás nyílt szekszárdon
vid-ju -cz 1974. november 22.

szekszárdon tolna megyei pályaválasztási kiállítás nyílt pénteken. a megyei pályaválasztási hetek alkalmából az egészségügyi szakiskola nagytermében rendezett kiállításon a megyebeli üzemek és középiskolák közreműködésével tablók, képes szöveges tájékoztatókkal, eszközökkel és a fiatalok által készített munkadarabokkal nyújtanak útmutatást a pályaválasztáshoz. a kiállítás ideje alatt a tolna megyei pályaválasztási tanácsadó intézet munkatársai és a megyei szakmunkásképző iskolák tanárai, szakoktatói is tanácsokat adnak a szülőknek és az iskolásoknak.

a pályaválasztási hónap alkalmából a szülők, a pedagógusok és a tanulók tájékozódását elsősegítő könyvkiállításokat is rendeznek a járási könyvtárak dombóvárott, bonyhádon, pakson és tamásiban. a mozikban pályaválasztási kisfilmeket vetítenek kísérfilmként. /mti/

--

bb 25. a lottó e heti nyerőszámai

zsu-ju -cz 1974. november 22.

a sportfogadási és lottóigazgatóság közlése szerint a sümegen megtartott 47. heti lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

/mti/ 22, 49, 54, 81, 88.

--

11.00/ju

- 18 -

Tó 1135

bb 26. gyermek- és ifjúságvédő intézetet adtak át nyiregyházán

vid/ká-ju -cz 1974. november 22.

pénteken ünnepélyesen átadták rendeltetésének a szabolcs-szatmár megyei gyermek- és ifjúságvédő intézet új nyiregyházi intézményét. tizenöt millió forintos költséggel meglévő épületet alakították át és rendezték be nevelőotthonná, amelyben egyszerre 80 állami gondozott gyermeket helyezhetnek el. az épületben kap majd helyet az oktatási minisztérium 8-as számú leánynevelő intézete is. /mti/

--

bb 27. szovjet fiatalok szabolcs-szatmár megyében

vid/ká-ju -cz 1974. november 22.

pénteken autóbusszon szabolcs-szatmár megyébe érkezett a szovjetunió kárpát-tuli területének 34 komszomol küldötte. az ukrán fiatalok háromnapos látogatásuk során megismerkednek a megye kisz alapszervezeteinek életével, találkoznak több község fiataljaival. /mti/

--

bb 28. pénzbedobós telefonautomaták sorozatgyártása

vid/ká-ju -cz 1974. november 22.

a székesfehérvári finommechanikai vállalatnál megkezdtek a pénzbedobós telefonautomaták sorozatgyártását. az új telefonkészülékek a fővárosban sikeresen „vizsgáztak”, a székesfehérvári gyár az egyforintossal működő telefonok mellett megkezdte a több érmével működő automata gyártását is. ezt a típust, mint ismeretes, a telefon-táv hívásra, illetve a főváros „három perces”, időszámlálós telefonkörzeteiben használhatják. /mti/

--

12.00/ju

- 19 -

Tó 1235

f e l h a s z n á l h a t ó: 15 óra után!

bb 29. akvarell-kiállítás kapuvárott

vid/ká-ju -cz

1974. november 22.

ányos imre rajztanár akvarell-kiállítását nyitották meg csütörtökön kapuvárott a városi tanács épületének aulájában. a kiállítás anyagát főleg tájképek képezik. /mti/

-. -

bb 30. rádióirányítási utügyelet fejér megyében

vid/ká-ju -cz

1974. november 22.

a kpm fejér megyei közuti igazgatósága urh rádió adó-vevő készülékekkel látta el a téli utügyelet munkagépeit és szakmérnökségeit. kilenc irányító állomás állandó rádiókapcsolatban áll 32 nagyteljesítményű hótolóval és hómaróval, valamint az utellenőrző gépkocsikkal, így gyorsan átcsoportosíthatják a munkagépeket, gondoskodhatnak műszaki segítségről. fejér megyében 85 koszerű munkagép és speciális gépkocsi áll készenlétben a közutakon. /mti/

-. -

bb 31. elhunyt dr. radó polikárp

tr-ju zs -cz

1974. november 22.

dr. radó polikárp, a római katolikus hittudományi akadémia nyugalmazott tanszékvezető professzora a liturgia történetnek kiváló és nemzetközileg elismert tudósa hosszas szenvedés után elhunyt. /mti/

-. -

12.05/ju

10123r

- 20 -

bb 32. balesetek

tm-ju zs -cz

1974. november 22.

szombathely és vep között pintér lajos 47 éves állatgondozó, vépi lakos egy vontató vezetőfülkéjéből menet közben a pótkocsira akart átmenni. a pótkocsi kerekei alá esett, és a helyszínen meghalt.

fejér megyében a baracskai vasutállomáson mozgó személyvonatra akart felszállni pintér józsef 32 éves betanított munkás, kajászói lakos. a szerencsétlen ember a vonat kerekei alá esett, s életét vesztette.

szabolcs-szatmár megyében a vásárosnaményi vasutállomás rakodóján tar ferenc 36 éves gépkezelő, helyi lakos markoló daruval pakolta ki a sódert a vagonból. a markoló fejbeütötte a darut irányító dubnicz pál 59 éves segéd munkást, aki a helyszínen meghalt. a felelősség megállapítására vizsgálat indult.

borsod megyében szalonma község határában zemanek pál 42 éves gépkocsivezető, edelényi lakos személygépkocsiját figyelmen kívül vezette, s nekiütközött egy az út szélén álló uthengernek. a baleset következtében a személygépkocsi vezetője olyan súlyosan megsérült, hogy orvoshoz szállítás közben meghalt. /mti/

-. -

bb 33. az élelmiszerellátásról tárgyalt a szakszervezetek győr-sopron megyei tanácsa

vid/fm-ju -cz

1974. november 22.

nyershusból és belsőségből évi 47,2 kilóra emelkedett győr-sopron megyében az évi főre eső fogyasztás, - állapították meg pénteken győrött, a szakszervezetek győr-sopron megyei tanácsának ülésén. ez az eredmény az általában javuló husellátás mellett annak is köszönhető, hogy a fogyasztási és értékesítő szövetkezeteknek jól működő sertéstenyésztői társulásai vannak. a nagy állami gazdasági és termelőszövetkezeti hizlaldákon kívül tízezrével hizlaldnak sertéseket a háztáji gazdaságokban.

/ folyt. köv. /

10123r

12.15/ju

- 21 -

bb 33. / az élelmiszerellátásról ... 1. folyt./-ju

az elmúlt két-három évben jelentősen javult az ellátás az egyéb élelmiszerekből is, például a tej- és tejtermékekből. növekedett az ételolajfogyasztás, a zsirfogyasztás pedig ugyanakkor csökkent. az ételolajból gyakran hiányos volt kínálat, főleg napraforgó-olajból. a lakosság az olcsósága ellenére sem kedvelte meg a repce-olajat. az elmúlt három évben a fő árucsoportokban 31 százalékkal nőtt a forgalom, ami azt jelenti, hogy a lakosság 1,7 milliárd forinttal költött többet élelmiszerekre, ugyanezen idő alatt 346 millió forintot költöttek kereskedelmi beruházásokra.

különösen nagy gondot fordítottak a munkáslakta kerületek állításának javítására. győrt a rába magyar vagon- és gépgyár, valamint a graboplast pamutszövő- és műbörgyár több millió forinttal járult hozzá abc-áruházak építéséhez. mosonmagyaróváron az elmúlt években három nagy élelmiszer-áruház épült. a negyedik ötéves terv hátralévő részében győrt további kettő, sopronban pedig egy abc-áruház épül. a soproni új boltok száma ezzel együtt nyolcra növekszik. /mti/

--

bb 35. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke november 22-én 13 óráig:

/se-ju -cz

1974. november 22.

1. történeti múzeum kezdeményezései
2. ismeretterjesztés az ifjúság soraiban
3. munkáskerületek a gyermekekért
4. hix. kerületi tanács vb
5. sok a kerítés a balaton partján
6. virágpör
7. felszámolják az elhagyott olajkutakat
8. természetturizmus
9. tettenért tolvaj

/ folyt. köv./

12.55/ju

- 22 -

bb 35. / a belföldi ... 1.folyt./-ju

10. közúti közlekedés felkészülése a télre
 11. magyar gálaest berlinben
 12. gyümölcsfatelepítés a balaton vidékén
 13. mezőgazdasági középiskola mohácson
 14. hibridkukorica vetőmag
 15. csökkent a létszám a szolnok megyei tsz-ekben
 16. fiatal orvosok szabolcsban
 17. rendőrségi hírek
 18. kongresszusi verseny
 19. gardafogás
 20. magyar-román áruházi hetek
 21. balesetek
 22. félidő a hatvani cukorgyárban
 23. két műszakban dolgoznak a hajdusági földeken
 24. pályaválasztási kiállítás
 25. lotto
 26. gyermekvédő intézet
 27. szovjet fiatalok szabolcsban
 28. telefonautomaták
 29. kiállítás kapuvárott
 30. rádióirányításu utügyelet
 31. elhunyt rado polikárp
 32. balesetek
 33. a szakszervezetek győr megyei tanácsának ülése
 34. időjárásjelentés
 35. hirjegyzék
- /mti/

--

bb 34. időjárásjelentés

-ju -cz

1974. november 22.

a meteorológiai intézet jelenti: november 22-án, pénteken 13 órakor:

nyugat felől esők

szárazföldünk legnagyobb részén változékony az időjárás. a brit-szigetek fölött cilon helyezkedik el, hatására ott, valamint franciaországban sok helyen esik az eső. észak-európa fölött is nagy kiterjedésű alacsonynyomású képződmény található, ezért ott, valamint a balti-tenger térségében és moszkva környékén is csapadékos az időjárás. dél- és közép-európában felhős, párás, főképp a hajnali és a reggeli órákban sokfelé ködös az idő. csapadék inkább csak ködszitplásból jelentenek. a következő 36 óra folyamán a kárpát-medencét megközelíti az óceán felül érkező nedves levegő, ezért hazánkban is változékonyabb időre számíthatunk. / folyt. köv./

13.00/ju

- 23 -

bb 34. / időjárásjelentés ... 1. folyt./-ju

hazánkban csütörtökön borult, párás idő volt. a dunántul nyugati része kivételével, többfelé esett kisebb eső. a lehelőlött csapadék mennyisége sehol sem haladta meg a 3 mm-t. a hajnali és a reggeli órákban a nyugati megyékben sokfelé sűrű köd volt. a legmagasabb nappali hőmérséklet a tartósan ködös helyeken, 3-6, máshol általában 6-11 fok között alakult. ma hajnalra mínusz 1-plusz 6 fokig hűlt le a levegő, de a telej közelében északnyugatok és északon mínusz 2-mínusz 5 fokos hőmérséklet is előfordult. délelőtt erősen felhős, párás, főként a dunántulon helyenként ködös idő volt. a hőmérséklet 11 órakor 2-8 fok között alakult.

budapest csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 5,9 fok volt, 1,9 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapest a hőmérséklet 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 776 mm, alig változik.

várható időjárás szombat estig: jobbára felhős, párás idő, a dunántulon szombaton esővel. a hajnali órákban főként keleten köd. mérsékelt, napközben megélénkülő, helyenként megerősödő délnyugati, déli szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: mínusz 1-plusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 5-10 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 238 cm. /mti/

..-

bb 37. tanzániai diákok vizsgája székesfehérvárott

vid/fm-ju -cz

1974. november 22.

harminc tanzániai diák vizsgázott pénteken székesfehérvárott, a mezőgazdasági és élelmiszeripari szakközépiskolában. az afrikai országokból érkezett ösztöndíjasok április óta mezőgazdasági üzemszervezést tanultak székesfehérvárott. megismerkedtek az állattenyésztéssel, a növénytermesztéssel, a gépesítéssel, s foglalkoztak pedagógiával is. részt vettek gyakorlati foglalkozásokon, s ellátogattak fejér megye legjobb termelőszövetkezeteibe, állami gazdaságaiba. /mti/

..-

13.10/ju

101330

- 24 -

bb. 36. giacomo manzu olasz szobrászművész kiállítása budapesten

t/me/gg/rj zs -cz

1974. november 22.

a kortárs olasz szobrászattal ismerkedhet a következő hetekben a budapesti közönség: a műcsarnokban rendezett kiállításon giacomo manzu, századunk egyik legjelentősebb művészeinek alkotásait láthatja. annak a mesternek a műveit, akinek bronz reliefjei a római szent péter bazilika, a salzburgi dóm és a rotterdami szent lőrinc templom kapuit díszítik. a haladó, politikailag elkötelezett művész alkotásai világszerte ismertek és elismertek.

- a modern realista szobrász giacomo manzu, élénken reagál a mai élet mozzanataira - tájékoztatta a sajtó képviselőit pénteken dr. ory endréné művészettörténész, a kiállítás rendezője - de a lenteljesebb mértékben hagyományörző is, az olasz reneszánszmesterek méltó utóda. művei emberközpontúak, nemes anyagból: márványból, ébenfából, aranyból készülnek. művészete sajátosan olasz és ugyanakkor egyetemes érvényű.

budapesti tárlatának anyaga: szobrok, grafikák, aranyérmék, ékszerek - összesen 120 alkotás - a salzburgi, prágai, tokiói kiállítás után érkezett hozzánk, a művek más-más időszakból való, a legrégebb 1937-ből, a legújabb 1974-ből, megtalálhatók köztük kis ékszerek és 4-6 tonnás szoborkompozíciók, amelyek betekintést engednek manzu életművébe.

innen e m b a r g ó 19 óráig!

pénteken este, a kiállítás ünnepélyes megnyitását részt vettek a művelődési, művészeti élet képviselői, művészetkedvelők. somogyi józsef kossuth-díjas kiváló művész, a magyar képzőművészeti főiskola rektora méltatta a lenin béke-díjas kiváló szobrászművész sikereiben gazdag pályafutását, alkotásainak értékét. közreműködött a budapesti madrigál kórus.

a kiállítás december 29-ig tart nyitva. /mti/

..-

13.15 rj

101441

- 25 -

bb. 38. elektronikus adatfeldolgozásra tér át az építésügyi tájékoztatási központ

vid/fm/rj -cz

1974. november 22.

három dunántúli megye - baranya, tolna és fejér - tervezésben, kivitelezésben és építési igazgatásban dolgozó műszaki szakemberei részére ankétot rendezett pénteken pécsen az építésügyi tudományos egyesület és az építésügyi tájékoztatási központ. a tanácskozáson a műszaki tájékoztatás formáiról, igényeiről és a szükségletekről cseréltek véleményt.

az éte országsszerte hasonló ankétokat szervez kaposvár, miskolc után ez a harmadik, s a következő hetekben budapesten, szegeden, majd debrecenben kerül sor ilyen rendezvényre. az elhangzott észrevételeket, kívánságokat az étk figyelembe veszi szolgáltatásában. az a céljuk ugyanis, hogy gyorsítsák az ismeretanyag továbbítását a felhasználókhhoz, továbbá a jövőben célratörőbben, egy-egy feladatra koncentrálnak gyűjtsék, közvetítsék a műszaki ismereteket. ennek érdekében térnek át jövőre az elektronikus adatfeldolgozásra is. /mti/

--

bb. 39. 117 centimétert apadt a tiszta szegednél a tetőzés óta - három védszakaszon megszüntették a készültséget

vid/fm/rj -cz

1974. november 22.

az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság jelentése szerint pénteken délben szegednél 650 centiméterre csökkent a folyó szintje, ami a tetőzés óta 117 centiméteres apadást jelent. ezért az alsógyői hidtól lefelé terjedő három védszakaszon megszüntették az elsőfoku készültséget. a Mindszenti vízmércére vonatkoztatott szakaszokon is már csak elsőfoku a készültség. a gátörök a felületeikre bizott öt-hat kilométeres töltésvonalat járják be, ellenőrzik a gátak állapotát, jelentik az esetleges átázásokat, szivárgásokat.

az árhullám magasságának csökkenésével egyidejűleg kisebbedett a fakadó vizektől elöntött terület nagysága és vízborítása. az apadás továbbra is lassu ütemű. előre láthatólag november utolsó napjaiban tér vissza medrébe magyarországi alsó szakaszán a tiszta. /mti/

--

13.27 rj

- 26 -

bb. 40. magyar filmnapok - műhely jelleggel

t/ró/gk/rj zs -cz

1974. november 22.

mi jellemzi napjaink magyar filmművészetét, milyen alkotói elképzeléseket testesítenek meg a legfrissebb alkotások? - e kérdések megválaszolására nyújt lehetőséget a szakemberek számára a december 5-én kezdődő magyar filmnapok eseménysora.

a művészeti szakszervezetek szövetségének székházában pénteken a rendezők - a filmfőigazgatóság, a magyar film- és televízióművészek szövetsége, a MOKÉP, a filmtudományi intézet - közös sajtótájékoztatón ismertették a filmnapok célját: lehetőséget nyújtani a hazai és meghívott külföldi kritikusok számára az 1974-es magyar filmtermés mérlegének megvitatására, műhely jellegű tanácskozással. a Toldi Stúdiómoziban december 5-től 11-ig vetítik le az addig elkészülő műveket: négy alkotás híján valamennyi idei filmet bemutatnak.

Rózsa János: Álmodó ifjúság; Kovács András: Bekötött szemmel; Szörényi Rezső: Idegen arcok; Kardos Ferenc: Hajduk; Bacsó Péter: Szikrázó lányok; Révész György: A Pendragon-Legenda; Jancsó Miklós: Szerelmem, Elektra; Makk Károly: Macskajáték; Böszörményi Géza: Autó; Gyöngyössi Imre: Szarvassá vált fiúk; Fazekas Lajos: Amokfutás; Luttor Mara: Jelbeszéd; Mamcserov Frigyes: Vállalod önmagadat; Kósa Ferenc: Hószakadás; és Fábri Zoltán: 141 perc a befejezetlen mondatból című műve szerepel a programban. a vetítések nyitva állnak a nagyközönség előtt is, jegyeket a Toldi Mozi pénztárában válthatnak. /mti/

--

bb. 41. felhasználható 19 órakor

szlovákiai hangversenykörútra indult a Győri Vagongyári énekkar

vid/mf/ rj -cz

1974. november 22.

a Győri Magyar Vagon- és Gépgyár 80 tagú énekkara pénteken háromnapos szlovákiai hangversenykörútra indult. a Győri énekkar első fellépésére még pénteken este Nagyszombaton /trnavában/ került sor. /mti/

--

13.30 rj

- 27 -

bb 42. új vasöntőde kisvárdán

vid/fm-ju -cz

1974. november 22.

pénteken felavatták az öntődei vállalat kisvárdai új vasöntődjét, amelynek létesítésére 60 millió forintot költöttek. a dán gyártmányú automatikus berendezéssel működő öntőde évi kapacitása teljes üzemelés esetén - mintegy 5.000 tonna. /mti/

--

bb 43. magyar újságíró olasz kitüntetése

-ju zs -cz

1974. november 22.

mario franzi budapesti nagykövet átadta az olasz köztársaság lovagi érdemrendjét vécsey györgynek az idegenforgalmi újságírók nemzetközi szervezete magyar tagozata elnökének, az olasz-magyar idegenforgalmi kapcsolatok fejlesztése terén kifejtett tevékenységéért. /mti/

--

bb 44. elutazott a jugoszláv pártmunkás küldöttség

tr-ju zs -cz

1974. november 22.

pénteken elutazott budapestről a jugoszláv kommunisták szövetsége központi bizottságának pártmunkás küldöttsége, amely a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága meghívására marko bezernek, a horvát kommunisták szövetsége kb végrehajtó bizottsága tagjának vezetésével november 14-22 között látogatást tett hazánkban. a küldöttséget fogadta németh károly, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára. a jugoszláv pártmunkás küldöttséget a ferihegyi repülőtéren klézl róbert, a kb osztályvezető helyettese bucsuztatta. jelen volt branko vukics, a budapesti jugoszláv nagykövetség tanácsosa. /mti/

--

13.20/ju

- 28 -

bb 45. tanácskozás a munkahelyi testnevelésről

t mir/pá-ju zs -cz

1974. november 22.

a munkahelyi testnevelés egészségügyi intézményekben való rendszeresítésének gondjairól, tapasztalatairól tartott értekezletet pénteken az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezete. a tanácskozáson az egészségügyi intézmények szb-titkárai és a szakszervezet helyi sportfelelősei egyebek között elmondták: bár elvételre akadnak követendő kezdeményezések, sok helyen az intézmények vezetői ellenzik a munkaközi testedzést, s egyelőre - a gyakori zsúfoltság miatt - kevés az olyan munkahely, ahol biztosítani tudják a rendszeres és szervezett munkahelyi testmozgás feltételeit. /mti/

--

bb 46. a kulturális kapcsolatok intézete

gg-ju zs -cz

1974. november 22.

vendégeként hazánkban tartozkodott november 17 és 22-e között feleségével sir john f. llewellyn, a british council főigazgatója.

a kulturális életünkkel ismerkedő vendég seszmecesterét folytattott a kulturális kapcsolatok intézete vezetőivel. sir john f. llewellynt fogadta dr. orbán lászló, kulturális miniszter, és dr. köpeczi béla, a magyar tudományos akadémia főtitkára. /mti/

--

bb 47. játékraktár kőbányán - a triál tájékoztatója a karácsonyi ellátásról

t kf/tr-ju -cz

1974. november 22.

az évvégi csucsforgalomban nagy segítséget jelent a triál vállalatnak az önerőből, 60 millió forintos beruházással, épült 11.000 négyzetméteres mázsa téri raktárház, amelyet pénteken mutattak be a sajtó képviselőinek.

/ folyt. köv. /

13.25/ju

- 29 -

bb 47. / játékraktár ... 1. folyt./-ju

a kereskedelmi igazgató beszámolt a vállalat csúcsforgalmi felkészüléséről. a triál az idén 20 százalékkal több játékot, köztük 160-180 féle újdonságot - automata mosógépet, elemes sípoló mozdonyt és emeletes autóbust, jármű- és házépítőt stb. - hoz forgalomba az ünnepi vásárra. a téli sporteszközök közül a rodliból a tavalyi mennyiség kétszerese, 67.000 áll rendelkezésre. kulcsos korcsolyából a múlt évben 5.400 párat adtak el, most 27.000 kerül forgalomba, s 14.000 pár műkorcsolya - többsége cipőre szerelve - bővíti az ellátást. gondot okoz, hogy a hazai üzemek nem tudták pótolni korábbi elmaradásukat, s emiatt például az igényekhez képest kevés a fajáték. az importot az ünnepi vásárra koncentrálták a vállalat, így a következő hetekben bővül a választék. a korábbi években ilyenkor már előbbre tartottak a kiszállítással, most - bár az áruk zöme a kiskereskedelemben van - a fuvarszköz hiánya zavarja az üzletek feltöltését. a folyamatos ellátás érdekében megszervezték a szombati, - néhány helyen a vasárnapi - szállítást, s az ünnepek előtt rndkívüli járatokat is munkába állítanak.

az igazgató bejelentette, hogy az idén a tanács körüli bemutatóterem használhatatlansága miatt - a bauxitbetonos épületben fűdémcserekre van szükség - elmaradt a szokásos központi játékiállítás, nem építették fel a „játékvárost”, helyette a fővárosi és a vidéki kiskereskedelmi vállalatokkal együttműködve szerveztek budapesten és vidéken 12 helyen játékbemutatót. /mti/

--

bb 48. sajtó tájékoztató a 10 éves intermetall-ról

t sz/zsu-ju ie -cz

1974. november 22.

tíz éve alakult meg az intermetall vaskohászati együttműködési szervezetet. a jubileum alkalmából tadeusz chrzanowski lengyel főtanácsos, az intermetall igazgatója, valamint a tagországokat képviselő főtanácsosok pénteken sajtótájékoztatón ismertették a szervezet tevékenységét, eddigi eredményeit, és a jövő évekre szóló terveit.

/ folyt. köv./

-30- -

1500

bb. 48./ sajtótájékoztató...../

az intermetallnak az alapítók - csehszlovákián, Lengyelországon és Magyarországon kívül azóta tagja lett a Szovjetunió, az ndk és Bulgária és munkájában részt vesz a Jugoszláv Kohászati Üzemek Egyesülése és a román metalimport-export külkereskedelmi vállalat. a vállalkozás feladatul tűzte ki, hogy hatékony együttműködéssel mindjobban kielégítik a részvevő országok vaskohászati igényeit. az elmúlt időszakban az intermetall eredményeket ért el a vaskohászati termelés szakosításában, a beruházások összehangolásában, a termékcseré bővítésében.

az együttműködés eddigi eredményeként már mintegy 50 szakosítási javaslatot kidolgoztak, köztük néhány gyakorlatilag is megvalósult, - a szakosítás felöli a hengerelt rudak, idomok és lemezek, a csövek, a hidegen hajlított profilok és az ipari fémtömegcikk gyártását, és a vaskohászati gyártmányokat stb. tíz év alatt a fémtérmékek csereje megháromszorozódott, s már meghaladta az évi két és félmillió tonnát. 1975-ben további 7-10 százalékos termékcseré-növekedés várható. míg korábban elsősorban acélt és bugát szállítottak egymásnak a partnerek, az utóbbi években bővült a kiváló minőségű vaskohászati másodtermékek csereje is.

az intermetall nagy figyelmet fordít különböző közös beruházásokra is, s javaslatokat dolgoz ki ezekre jelenleg olyan közös beruházású üzemeket terveznek, amelyekben kiváló minőségű transzformátoracélt, rozsdamentes és saválló hidegen hengerelt acélt és göngyeleglemezeket gyártanak majd.

az intermetall már kidolgozta a távlati fejlesztés elveit is, ennek megfelelően a jövőben javaslatokat készít a vaskohászati termékek és a fémtömegcikk gyártásának szakosítására és kooperációjára, a hiányzó vaskohászati termékfajták és fémtömegcikk gyártásának bővítésére, valamint a szabványok, a szállítási-műszaki feltételek egységesítésének irányaira. az intermetall munkája komplex programban lefektetett elvek alapján a kgst-vel szoros együttműködésben dolgozik, s összehangolja munkáját a kgst más vaskohászati szerveivel. /mti/

--

14.35/ju

- 31 -

1500

bb 49. ülést tartott a magyar-csehszlovák közúti közlekedési vegyesbizottság

vid/kz-ju -cz

1974. november 22.

magyar és csehszlovák államközi egyezmény alapján 1969-től minden évben vegyesbizottság vizsgálja meg a két ország közötti közúti személy- és áruforgalom bonyolításával kapcsolatos tapasztalatokat. Idei ülését november 18-22 között békéscsabán tartotta a vegyes bizottság. a két ország képviselői felmérték az 1974-es évben bonyolított forgalom gazdasági eredményeit, majd meghatározták az 1975-ös év személyi és áruszállításának feltételeit, volumenét.

a vegyesbizottság megállapította, hogy 1974-ben az 1973 évi karlovy-vary megállapodásnak megfelelően alakult a személy- és áruszállítás. jövőre, mint ebben az ülésen megállapodtak, mintegy 10 százalékkal növelik a kölcsönös áruszállítások volumenét, s újabb árucsoportokra terjesztik ki az adómentességet.
/mti/

--

f e l h a s z n á l h a t ó: 18.00 órától!

bb 50. az ndk-ba utazott a nemzeti színház társulata

t nn/pá-ju zs -cz

1974. november 22.

pénteken az ndk-ba utazott a nemzeti színház együttese. a társulat a magyar színházművészeti napok rendezvénysorozatán képviseli hazánkat. mint elutazás előtt marton endre, a nemzeti színház igazgatója elmondotta az mti tudósítójának, vendéggjátékukat nagy városközás és érdeklődés előzi meg. mind drezdában, mind pedig berlinben már jó előre minden jegy elkelt előadásainkra.

/ folyt. köv./

14.45/ju

- 32 -

1510

bb 50. / az ndk-ba ... 1. folyt./-ju

vee

- számunkra most különösen nagy jelentőségű a baráti szocialista országban sorra kerülő turné, hiszen előadásainkkal nemcsak ,, beépülünk,, az ndk mintegy harminc színházát érintő programba, hanem tulajdonképpen a mi vendéggjátékunk zárja az eseménysorozatot. -

a 72 tagú társulatot egyébként most jár másodszor az ndk-ban, 1970-ben nagy sikert arattak már lipcsében, illetve berlinben. ezuttal első alkalommal szombaton drezdában az állami színházban lépnek föl möricz zsigmond rokonok című regényének színpadi adaptációjával. ma nap ugyanitt maróti lajos az utolsó utáni éjszaka című drámája kerül színre. a társulat hétfőn utazik autóbusszal az ndk fővárosába. a berlini volksbühneben ugyan csak a rokonokkal kezdik a bemutatkozást, majd a következő este a maróti drámát láthatják a magyar művészek tolmácsolásában a nézők.

a két magyar drámát tolmácsberendezés segítségével követheti a publikum, így az előadásokon csak kisebb módosításokat, változtatásokat kellett végrehajtani, figyelembe véve az idegennyelvű közönséget. /mti/

--

bb 51. a csepel művek termékeinek fényreklámja

-ju -cz

1974. november 22.

péntek óta világít moszkvában a leningradzkij prospekten. a fényreklámot amelyet a szovjet vneshtorgreklama és a magyar hirdető közösen készített a moszkvában most nyíló csepel kiállítás alkalmából kezdték működtetni. a magyar nagyüzem kitiűző termékeit hirdető fényreklámot székely istván vezérigazgatóhelyettes adta át. /mti/

--

14.50/ju

- 33 -

1510

L

bb.52. a román nagykövet sajtótájékoztatója

t/bc/tm/zs/a/-cz

1974. november 22.

a román kommunista párt november 25-én kezdődő xi. kongresszusával kapcsolatban ioan cotot, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete pénteken sajtótájékoztatót tartott a nagykövetségen.

elmondotta, hogy a xi. kongresszus újabb szakaszt jelöl ki romániában a román társadalom fejlődésében. mélyrehatóan és sokoldalúan elemzi majd a kommunisták, az ország népének tevékenységét a x. kongresszuson és az 1972. évi országos konferencián meghatározott feladatok és célok teljesítésében, egyben megszabja majd az előrehaladás alapvető irányait. a kongresszus az 1976-1980-as ötéves tervre, valamint az 1981 és 1990 közötti gazdasági-társadalmi fejlődésre vonatkozó irányelvek mellett elfogadja a párt programját.

a nagykövet a továbbiakban elmondotta, hogy a mostani ötéves tervben számos vállalat és részleg korszerűsítésével és újra-felszerelésével egyidejűleg több mint 2400 új ipari és agro-,zooteknikai termelő kapacitást helyeznek üzembe. az ötéves tervben megvalósított beruházások lehetővé teszik mintegy 1300000 munkahely létesítését. a szocialista iparosítási politika alapján az ipari termelés 1976-1980- között évi 9-10 százalékos átlagos ütemben fog növekedni, s 1990-ben hat és félszer - hét és félszer nagyobb ipari termelést érnek el, mint amekkora 1970-ben volt. az agrárpolitikában a legnagyobb súlyt az intenzív, a nagy termelékenységű mezőgazdaság megvalósítására helyezik. az 1971-1975-ös évek átlagához viszonyítva a mezőgazdasági termelés az 1976-1980 közötti időszakban 25-34 százalékkal növekszik majd.

1976- és 1980 között mintegy 2700 termelő kapacitást helyeznek üzembe, a beruházások volumene pedig az 1981-1990 közötti időszakban kétszer nagyobb lesz, mint a megelőző tíz esztendőben.

a továbbiakban arról szólt, hogy az utóbbi években jelentősen bővültek románia nemzetközi kapcsolatai. állandóan erősödtek baráti és szövetségi kapcsolatait a szocialista országokkal. románia nemzetközi tevékenységének középpontjában a jövőben is a szocialista országokkal való kapcsolatok bővítése fog állni. románia következetesen munkálkodik a szocialista országok egységének erősítésén a marxizmus-leninizmus és a proletár internacionalizmus elvei alapján - mondotta a nagykövet./mti/

15.20-/a

- 34 -

bb.53. icao-értekezlet budapesten

i/kf/gk/ie/a/-cz

1974. november 22.

a nemzetközi polgári repülési szervezet, az icao budapesten tartja regionális közgazdasági értekezletét. a konferencia a repülőterek és a földi berendezések gazdasági kérdéseivel - központi problémaként a repülőterek gazdaságos üzemeltetésével - foglalkozik. a tanácskozás munkájában részt vesz ausztria, bulgária, csehszlovákia, finnország, jugoszlávia, lengyelország, svédország, svájc, a szovjetunió, valamint hazánk küldöttsége, s megfigyelői minőségben három nemzetközi szervezet képviselője.

a nemzetközi tanácskozás alkalmából földvári lászló közlekedés-és postaiügyi miniszterhelyettes és hüvös sándor, a légiügyi főosztály vezetője pénteken a minisztériumban fogadta az értekezlet küldötteit./mti/

-.-

felhasználható: 17.00 órától!

bb.56. képzőművészeti kiállítás-sorozat békésen

vid/fm/a/-cz

1974. november 22.

békésen, az üzemek és termelőszövetkezetek szocialista brigádjainak rendezésében - pénteken megnyitották a város képzőművészeinek tárlatsorozatát. az első kiállító művész párzsajános festő tárlatát sass ervin újságíró nyitotta meg a kosárfonó vállalat művelődési termében. a következő kiállítást a helyi egyetértés termelőszövetkezetben rendezik meg./mti/

-.-

bb.57. barabás lászló kiállítása a győri műcsarnokban

vid/fm/a/-cz

1974. november 22

ötödik önálló kiállítása nyílt meg pénteken barabás lászló festőművésznek a győri műcsarnokban. a fiatal győri képzőművész tárlatán 38 zománckép és 14 grafika látható./mti

15.25/a

- 35 -

16⁰⁰

bb.54. a környezetvédelemről tárgyalt a nim vezetőinek értekezlete
i sb/s/ie/fé -cz 1974.november 22.

a nehézipari minisztérium vezetőinek értekezlete pénteken megtárgyalta az ágazat környezetvédelmi munkájáról, beruházásairól előterjesztett jelentést. egy év alatt 830 millió forintot költöttek a nehézipari vállalatok a környezetvédelem fejlesztésére. ebből mintegy fél milliárd forintot fordítottak a levegőszennyeződés és 228 millió forintot a vízszennyeződés csökkentésére. a villamosenergia ipar tette a legtöbbet a levegő tisztaságáért, mintegy 120 millió forintot fordított az erőművek kéményeinek magasítására, a por-és a pernyeleválasztás kiterjesztésére, a szén, a salak és a pernye porzásmentes szállításának megoldására. a vegyipar főként a vízszennyeződési gondok megoldásán fáradozott. a környezetvédelemre költött 256 millió forintnak mintegy 60 százalékát szennyvizkezelő létesítmények építésére és korszerűsítésére fordította. az egy év alatt kifizetett 25 millió forint szennyvíz-bírság azonban azt mutatja, hogy még jelentős feladatokat kell megoldani.

a minisztérium vezetőinek értekezlete megállapította, hogy a nehézipari vállalatok és intézmények 1973.évi környezetvédelmi fejlesztése összhangban állt az állami intézkedésekkel és az alapvető követelményekkel. elsősorban az állami hozzájárulással támogatott fejlesztési feladatok megoldása halad kielégítő ütemben. sok helyen gondot okoz, hogy a különféle speciális szennyeződések megszüntetésére, csökkentésére megfelelő berendezéseket nem gyárt az ipar. ezen túlmenően növeli a nehézséget, hogy a fejlesztési beruházások előkészítési munkái is gyakran elhuzodnak. a nehézipari ágazatban még hosszútávon központi feladat marad a vitzisztaságvédelem, a levegőtisztaságvédelem, és a bányászattal vagy más beavatkozással megbolygatott természeti környezet helyreállítása. számos kutatási feladatot kell még megoldani, amelyek kedvező hatása majd túlnő a nehézipar területén. többek között megoldást kell találni a motorbenzin ólomtartalmának csökkentésére, a diesel-olaj füstöléscsökkentő adagolására, az energetikai és motorikus szénhidrogén fűtőanyagok kénmentesítésére, a műanyag és gumi hulladék megsemmisítésére, vagy felhasználására a nem éghető ipari hulladékok, továbbá a növényvédelmi és állatgyógyászati szerek tárolására.

/folyt.köv./
15.30/fé

-36-

16⁰⁵

bb.54./ a környezetvédelemről...folyt./fé

a minisztérium fontos feladata, hogy az állami nagyberuházásoknál folyamatosan érvényesítse a környezetvédelmi előírásokat, irányítsa és a tárca műszaki fejlesztési alapjából anyagilag is támogassa az ágazati érdekeltségi kutatásokat, fejlesztéseket. a minisztérium kidolgozza és a jövő évben az érdekeltek rendelkezésére bocsátja a vállalati környezetvédelmi beruházások irányelveit. a vállalatoknak ki kell alakítaniuk környezetvédelmi szervezetüket és a technológiai utasításokban érvényesíteniük kell a szennyeződést csökkentő üzemviteli és karbantartási előírásokat.
/mti/

--

bb.60. ülést tartott az országgyűlés külügyi bizottsága

t pr/s/hi/fé -cz 1974.november 22.

nagy miklós elnökletével pénteken a parlament gobelin-termében ülést tartott az országgyűlés külügyi bizottsága. a tanácskozáson - amelyen részt vett péter jános, az országgyűlés alelnöke, garai róbert külügyminiszter helyettes és dr.medve lászló egészségügyi miniszterhelyettes - a képviselők nagy jános külügyminiszterhelyettes előterjesztésében tájékoztatót hallgattak meg az európai biztonsági és együttműködési értekezlet második szakaszának menetéről.

a külügyi bizottság egy esztendeje megtárgyalta a külföldön nehéz, kedvezőtlen klíma alatt dolgozó magyar állampolgárok egészségügyi helyzetét, munkakörülményeit. most ismét napirendjére tűzte a témát, és megvizsgálta: akkori határozatait hogyan hajtották végre az illetékesek.

az ülésen felszólalt dr.mondok pál, barcs sándor, mráz tibor, bencsik istván, tauscz jános, ognyenovics milán, nánási lászló, péter jános, dr.noszkay aurél, erdei lászlóné és dr.pestalászló országgyűlési képviselő./mti/

--

15.40/fé

-37-

16¹⁰

bb 55. ,, proton,, ,, neutron,, ,, izotóp,, - szocialista brigádok a paksi atomerőmű építéséért - készül az üzemi főépület ,, ágya,,

vid/kz/ny -cz

1974 november 22

a paksi atomerőmű hosszú évekre tervezett építésében is nagy szerepe lesz a munkaversenynek, a szocialista brigádmozgalomnak, hogy hazánk ipari óriása pontosan, határidőre megvalósuljon.

összeszokott kollektívák, ujonnan alakuló csoportok egymást segítve munkálkodnak a közös célért tervezőasztalok mellett vagy a helyszínen. ennek köszönhető, hogy az építés első évében ütem szerint haladtak.

szocialista brigádokba tömörültek az erőmű beruházásai vállalat paksi feladaton dolgozó szakemberei, munkásai is. a helyszínen, a ,, november 7., szocialista brigád például a szolgáltatásról, az átadott épületek üzemeltetéséről gondoskodik, megelőzésre. több csoport nevében is kifejezi hovatartozását, feladatát. ma még kissé furcsa ugyan az ,, izotóp,, a ,, neutron,, vagy a ,, proton,, brigádnév, de eredményeik után mind ismertebbé válnak. az erbe építészeti osztályának dolgozóit tömörítő ,, neutron,, és a tolna megyei állami építőipari vállalat ,, proton,, brigádja például már hallatott magáról. nagy érdemük van abban, hogy soronkívüli munkával, a határidőnél egy évvel korábban elkészült az az ezer méteres vezeték, amely paks súlyos vízellátási gondján enyhített. az erbe ,, izotóp,, brigádja az erőmű területén az ut, vasutépítés, a hatalmas méretű töltés műszaki és gazdasági problémáit oldja meg.

vannak feladatok, amelyek csak néhány hónapokra kötik paksra az embereket, ezért szocialista brigádba tömörülésükre nincs mód. itt a célok pontos ismerete teremt jó együttműködést a különböző vállalatok munkásai között. jó példa erre az üzemi főépület földmunkája, amit most novemberben kezdtek. a t- alaku épület helyén több mint nyolc méter mély, óriási gödröt készítenek az alapoknak. ennek során közel 300.000 köbméter földet mozgatnak meg. a máv két nagyteljesítményű kotrója termeli ki a földet, amit a budapesti 21-es volán tucatnyi 16 tonnás teherautója szállít éjjel-nappal, példás összhangban. az ő munkájukkal indult tehát az atomerő szívének a reaktorházat és gépházat magában foglaló főépület kivitele. rajuk mulik, hogy jövő tavasszal időben kezdhessenek a betonozók./mti/

15.45/ny

-.-
-38-

1615

bb 61. ,, tisztább Levegőt,, - huszonöt település került borsodban az ,, egyéb,, védelembeli kategóriába

vid/fm/ny hgy

1974 november 22

a borsodi Levegőtisztaságvédelmi bizottság pénteken miskolcon tartott ülésén a borsodi iparvidék regionális Levegőtisztaságvédelmi tervét vitatta meg.

a minisztertanács határozata alapján a területi védelembeli kategóriába sorolás képezi az 1975 január elsejétől életbelépő légszennyezési bírság alapját. a területi védelembeli ugyanakkor meghatározza az egyes települések fejlesztési lehetőségeit - csak úgy, mint az ipari üzemek elhelyezését is.

a bizottság már korábban elkészítette hat településre - köztük miskolcra, kazincbarcikára, sárospatakra, ózdra - a Levegőtisztaságvédelmi terveket. ennek alapján miskolc-tapolca és Lilafüred üdülőhelyeket ,, kiemelten védett,, területté nyilvánították.

a Levegőtisztaságvédelembeli mérések szerint borsod több településéből megközelítőleg százát ,, fertőz,, az ipari üzemek által kibocsátott szennyező anyag. ezek többsége a sajtó völgyében kialakult ipari agglomeráció körzetében fekszik. a leninváros-tól miskolcon át ózdig húzódó ipari övezetben a kohászat, a vegyipar, a bányászat szennyezi erőteljesen a Levegőt. ezek között szerepel a diósgyőri és az ózdi kohászat, a borsodi vegyikombinát, a sajtószentpéteri üveggyár és több állattartó telep is.

a hozott határozat szerint miskolcon, kazincbarcikán, leninvárosban, ózdon, valamint négy járás területén összesen 25 településen jelölték ki az ,, egyéb,, védelembeli kategóriába tartozó övezeteket. ezek Levegőtisztaságvédelembeli mérések alapján, illetve mezőgazdasági üzem szennyezi. a Levegőtisztaságvédelmi bizottság javaslatot tett arra is, hogy olyan technológiai illetve környezetvédelmi intézkedéseket tegyenek az érdekelt üzemek, amelyek nyomán a meghatározott érték alatt tartják majd ezekben a körzetekben a Levegőt szennyező anyagok arányát./mti/

15.50/ny

-.-
-39-

1620

bb.62. ankét miskolcon a zenei nevelésről

vid/fm/a/-hgy

1974. november 22.

„közönségnevelés - közösségnevelés,, - címmel pénteken háromnapos tanácskozás kezdődött miskolcon az ének-zene-tagozatu általános iskolákban folyó zenei nevelésről. az ankét egybeesik a miskolci 6. számú fazekas utcai ének-zene-tagozatu általános iskola husz éves jubileumával.

az ankéton részt vettek több mint hatvan zene-énektagozatos általános, valamint zeneiskola zenepedagógusai, öt megye szakfelügyelői, a tanárképző főiskolák, valamint a népművelési intézet képviselői.

a megnyitó ünnepségen varga gáborné, a borsod megyei tanács elnökhelyettese, az országgyűlés alelnöke ünnepi megnyitójában méltatta a megye zenei oktatásának, a közönség zenei műveltsége fokozásának fejlődését. szólt arról, hogy borsodban már a miskolcihoz hasonló öt intézmény működik, a felsőbb szintű zenei oktatást pedig a budapesti Liszt Ferenc zeneművészeti főiskola miskolci kihelyezett tagozata biztosítja, megemlékezett a kórus-mozgalom kibontakozásáról, valamint arról, hogy mindinkább terjed a fiatalok hangszeres zene iránti érdeklődése, a vidéki településeken rendezett hangversenyek látogatottsága.

branstetter györgy, a miskolci városi tanács művelődésügyi osztályának helyettes vezetője miskolcnak, mint a tájegység zenei központjának fejlődéséről adott számot. kiemelte többek között, hogy a városban két zeneiskola, két zenei tagozatu általános iskola, valamint zenei szakközépiskola működik. szólt a vidéki városok közül elsőként miskolcon megalakult szimfonikus ~~zenekar~~ mint negyedszázados működéséről, népszerű és klasszikus zenei hangverseny-sorozatairól. *több*

kisgyörgy istván, a 6. számú, fazekas utcai ének-zene-tagozatos általános iskola igazgatója az intézmény két évtizedes fejlődéséről, oktatási módszereiről tájékoztatta a résztvevőket.

a megnyitó ülést követően került sor az általános iskolában a bemutató foglalkozásokra. az egyes osztályok bemutatták az ének-, valamint a hangszeres tanítás, köztük a zongora-hegedű, fuvola-oktatás módszerét, majd pedig az iskola énekzenetárai, valamint az ország különböző részeiből érkezett szakemberek vitatták meg tapasztalatokat.

/folyt.köv./
15.35/a

- 40 -

16³⁰

bb.62./ ankét.....folyt./-a

az iskola jubileuma alkalmából az iskola növendékei a bartók-teremben adtak hangversenyt.

a tanácskozás szombaton a zenei nevelésről szóló ankétal folytatódik./ mti/

-. -

bb.63. elhunyt garai bertalan

vid/fm/fé hgy

1974. november 22.

garai bertalan, az ózdi kohászati üzemek nyugdíjasa, a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntette, ózd város díszpolgára, hatvan éves korában elhunyt. búcsuztatására november 26-án az ózdi vasgyári temetőben kerül sor.

az mszmp ózdi városi bizottsága./mti/

-. -

bb.64. munkásszinjatszók bemutatója a tatabányai üzemekben

vid-fm/fé hgy

1974. november 22.

kellemes meglepetés érte a péntek délutáni műszakváltáskor több tatabányai üzemben a munkásokat. a műhelycsarnokokban, a bányák felolvasótermeiben rögtönzött műsorral mutatkoztak be az ország különböző részeiből tatabányára érkezett munkásszinjatszócsoportok. a 15/c aknaüzemnél például a kaposvári fónómunkás kishangszinpad, az építészeti üzemben balatonbogláriak, a 15/b akna a csepeli utcaszínház, a szénbányák központi műhelyében pedig a győri ifjúsági szinpad tagjai rendeztek előadást. ezekkel az üzemi bemutakozásokkal folytatódott a munkásszinjatszók második országos találkozója, amely csütörtökön kezdődött meg és vasárnapig tart tatabányán. a szot, a kisz kb és a népművelési intézet meghívására összesen 13 művészeti csoport vesz részt a találkozón.

a tatabányai üzemi szereplések után tatán, a komárom megyei művelődési otthonban adtak műsort az együttesek. itt a herendi porcelángyár munkásszinpada, a csili soós imre szinpad, a vári irodalmi szinpad és a győri arrabona amatőr színház mutatkozott be.

/folyt.köv./

-41-

16³⁵

bb.64./ munkásszinjatszók...folyt./fé

szombaton a munkásszinjatszók mozgalmát értékelő konreferátumokkal, szakmai vitákkal és a csoportok újabb szereplésével folytatódik tatabányán az országos fesztivál./mti/

--

bb.58. debreceni irodalmi napok

vid-fm/fé -cz 1974.november 22.

a hagyományos debreceni irodalmi napok keretében pénteken a városi népfőnt-klubban a vidéki folyóiratok szerkesztésének problémáiról tanácskoztak dobozy imrének, a magyar írók szövetsége főtitkárának vezetésével. tóth gyula, a kulturális minisztérium irodalmi osztályának vezetője tartott bevezető előadást.

a hungária kamaraszínházban a „jelenkor,-ban, a „napjaink,-ban és a „forrás,-ban megjelent művekből, a kossuth utcai pódiumteremben pedig „szerelemünk ez a föld,, címmel az „alföld,, című folyóirat anyagából adtak ünnepi műsort./mti/

--

bb.65. halálos gázolás

tr/a/hi/-cz

1974. november 22.

budapestben a xvi. kerületi szabadság ut és a hősök fasora kereszteződésénél fehérvári jános 27 éves budapesti lakatos személygépcsijával nem adott elsőbbséget és a kijelölt gyalogátkelőhelyen halálra gázolta nagy mihályné 55 éves betanított munkást, eljárás indult a személygépkocsi vezetője ellen./mti/

--

16.10/a

- 42 -

16^{uc}

bb 66. szombattól díjtalan fényszóró beállítás a dózsa györgy uton

i kf/tr/ny ie hgy

1974 november 22

a magyar autóklub az általános közlekedésbiztonság érdekében országosan ismét megszervezte fényszóró beállító szolgálatát, amely díjtalanul áll minden személygépkocsi tulajdonos rendelkezésére.

a szolgálat budapestben november 23-tól december 7-ig a dózsa györgy uton - a felvonulás téren - tart ügyeletet, szakemberei több berendezéssel végzik a fényszórók műszeres vizsgálatát, beállítását. hétköznapiokon 17-20 óra, szombatonként 15-20 óra, vasárnap pedig 10-20 óra között vehető igénybe a díjmentes szolgáltatás.

országszerte hasonló díjmentes szolgáltatást nyújtanak az autóklub megyei, városi szervezeti, helyi csoportjai; a szolgálat ügyeleti időpontjáról és helyszínéről a klub helyi szervezetei tájékoztatják az érdeklődőket./mti/

--

bb 67. a fővárosi vízművek

ny hi hgy

1974 november 22

értesíti a lakosságot, hogy vízcsőösszekötési munkálatok miatt november 25-én, hétfőn reggel 7 órától előreláthatólag 16 óráig a xii. vöröshadsereg utja, budakeszi ut és környékén, hűvös-völgy, rózsadomb egyes részein, valamint budakeszi, pesthidegkut, ady-liget területein nyomáscsökkentéssel, a magasabb helyeken vízhiánnyal kell számolni./mti/

--

bb 68. szép völgyi zoltán,

mm/ny hi hgy

1974 november 22

a fővárosi tanács elnöke - aki küldöttség élén öt napot töltött koppenhágában - pénteken hazaérkezett budapestre. a delegáció tagjai a dán főváros polgármesterének meghívására időszerű várospolitikai kérdésekről folytattak megbeszéléseket koppenhágában./mti/

--

16.25/ny

-43-

16^{us}

bb 69. országos bábjátékos bemutató színpad és animációs film-
szemle salgótarjánban

vid/pá/kz/ny hgy

1974 november 22

dr. horváth istvánnak, a nógrád megyei tanács elnökhelyettesé-
nek megnyitó szavaival és a pannónia filmstúdió műsorával pénte-
ken a salgótarjáni józsef attila művelődési központban megkezdő-
dött az országos bábjátékos bemutató színpad és animációs film-
szemle háromnapos rendezvénysorozata. a találkozón a műfaj mint-
egy 200 szakember vesz részt, köztük japán, csehszlovák és ju-
goszláv megfigyelő. a rendező kulturális minisztérium, népművelé-
si intézet és a helyi szervek mellett védnökséget vállalt a bemu-
tató színpad felett az unima magyar tagozata. a tapasztalatcsere
rendezői - szándékosan kerülve a fesztiválok versenyzőit -
azt tüzték ki célul, hogy tanulmányozzák az animációs művészet
hatását, szerepét és lehetőségeit a gyermekek izlésformálásában.
a résztvevő bábgyűjtések - köztük olyan általános ismert csoportok
mint a bóbíta, az Sasztra, a salgótarjáni fénix - valamint a leg-
újabb rajzfilmjeiket bemutató pannónia filmstúdió és a magyar te-
levízió előadásai nyilvánosak. azokra a ,, legszakértőbb,, közön-
séget az óvodásokat, és iskolásokat hívták meg, hogy a gyermekek
őszinte természetes reakciói alapján a szakemberek következteté-
seit vonhassanak le. ugyanezt a célt szolgálják lényegében a
módszertani bemutatók, valamint a ma megkezdődött és vasárnap vé-
get érő szakmai konferenciák.

az első országos bábjátékos bemutató színpaddal és animációs
filmszemlével egyidőben a művelődési központ üvegcsarnokában és
az intézmény más helyiségeiben nagyszabású gyermekrajz, gyermek-
plasztikai, fotó-és báb-kiállítás nyílt meg./mti/
-.-

bb 70. ünnepség salgótarjánban a kmp megalakulásának évfordulóján

vid/pá/ny kz hgy

1974 november 22

a salgótarjáni ady endre művelődési ház falán márványtábla
emlékeztet arra, hogy 56 esztendővel ezelőtt ebben az épületben
alakult meg a kommunisták magyarországi pártjának salgótarjáni
területi szervezete. az alakuló ülésen részt vett kun béla és
szaton rezső is. az évforduló alkalmából a városi pártbizottság
és a lampart zim salgótarjáni gyáranak pártbizottsága
megkoszoruzta a márványtáblát, a salgótarjáni nagyüzemekben pe-
dig megemlékező röpgyűléseket tartottak./mti/
-.-

16.33/ny

-44-

14⁰⁰

bb.71. ifjúságpolitikai anketát tatán

vid/kz/a/hgy

1974. november 22.

a komárom megyei szakszervezeti ifjúsági felelősök rész-
vételével pénteken anketát rendeztek tatán. vinkovits
jánosné, a szot ifjúsági felelőse tájékoztatta a résztvevő-
ket azokról a kedvező változásokról, amelyeket az ifjúságpoliti-
kai határozat megvalósításával értek el országszerte. töb-
bek között ismertette, hogy az elmúlt négy év alatt 22 százalé-
ról 26 százalékra emelkedett a fiatalok aránya a különböző szak-
szervezeti testületekben. az ifjúsági törvény vállalati vég-
rehajtásával jelentősen javultak a munkásfiatalok élet-és mun-
kakörülményei. jellemző példaként ismertette, hogy az ország-
ban mindenütt felülvizsgálták, és felemelték a pályakezdők bé-
ret. a kisz és a szakszervezetek kezdeményezésére ma már minde-
nyütt ünnepélyesen fogadják a pályakezdőket és a későbbiekben sem
hagyják magukra őket. az újonnan munkába lépő fiatalokkal ala-
posan megismertetik a munkahelyi feladatokat, az egész üzem sze-
repéről, a szakma perspektívájáról azonban még nem kapnak meg-
felelő tájékoztatást ezek a fiatalok.

a munkásfiatalok érdekeit védő intézkedésekkel az ország
legtöbb üzemében kiegészítették a kollektív szerződéseket, s e
tervek megvalósításáról rendszeresen beszámoltatják a gazdasági
vezetőket. a szakszervezetek országszerte sokféle és sajátos mód-
szert dolgoztak ki a munkásfiatalok továbbtanulásának ösztönzé-
sére. nemcsak az anyagi feltételeket teremtették meg ehhez, ha-
nem jogkörüknél fogva rendszeresen ellenőrzik, hogyan tartják
be a gazdasági vezetők továbbtanulásra hozott rendeleteket,
biztosítják-e a munkásoknak járó kedvezményeket.

az anketán sok szó esett arról, hogy a jól képzett, tehet-
séges munkásfiatalokat az eddiginél nagyobb arányban kell bevon-
ni a vezetésbe.

/folyt.köv./

16.40/a

- 45 -

14⁰⁵

bb.71./ ifjúságpolitikai.....folyt./-a

különösen kevés fiatal található a gazdasági vezetők között. elsősorban a szakszervezetek feladata, hogy tervszerűbb továbbképzéssel készítsék fel a tehetséges fiatalokat vezetői állás betöltésére.

az ankéton felhívták a figyelmet arra, hogy jónéhány üzemben csupán intézkedési tervet készítettek az ifjúságpolitikai feladatok teljesítésére, s az érdemi munka még mindig nem kezdődött meg. akadnak olyan gazdasági vezetők is, akik az ezzel kapcsolatos tennivalókat áthárították az ifjúsági szövetségre, vagy a szakszervezeti ifjúsági felelősökre./mti/

--

bb.72. rendelet az energiagazdálkodásról és az energetikusi szervezetről

i/sb/s/sl/a/hgy

1974. november 22.

a nehézipari miniszter az energiagazdálkodás tervszerűségének fejlesztése és a körültekintőbb energiatakarékosság érdekében rendeletben szabályozta a gazdálkodó és felügyeleti szervek energiagazdálkodási tevékenységét és az energetikusi szervezetet. ez a jogszabály a szövetkezeti és a tanácsai törvénnyel összhangban a különböző ipari és mezőgazdasági szövetkezetek, valamint a tanácsok energiagazdálkodási feladatait is meghatározza.

a rendelet részletesen előírja, hogy a felhasznált energiahordozók beszerzési áron számolt költsége szerint milyen energetikust kell kijelölni, alkalmazni vagy, főenergetikusi szervezeti egységet létrehozni. e szerint az évi 2 és 5 millió forint közötti energiafelhasználás esetén nincs szükség még teljesen függetlenített energetikusra, viszont az évi 5 milliótól 20 millió forintig terjedő energiafelhasználás alapján már függetlenített energetikus kell alkalmazni, vagy energetikusi szervezeti egységet kell létrehozni. az évi 20 millió forintot meghaladó felhasználás alapján a vállalatnak főenergetikusról, vagy főenergetikusi szervezeti egységről kell gondoskodni. ugyan csak főenergetikusi szervezetet kell létrehozni annak a trösztnek is, amelynek vállalatai együttesen évente 20 millió forintnál több energiahordozót használnak fel. a rendelkezés részletesen meghatározza az energetikusi munkakör betöltéséhez szükséges iskolai végzettséget ugyanis a rendelet hatályba lépése után ezekben a munkakörökben csak az előírt képesítéssel rendelkező személyeket szabad alkalmazni. akik a rendelet hatályba lépésekor még nem rendelkeznek az energetikusi munkakör szerinti képesítéssel azok 1977. december 31-ig felsőfoku energetikusi tanfolyamot végezhetnek.

a rendelet a kihirdetéssel hatályba lépett./mti/

16.50/a

--
- 46 -

1410

bb 73. megnyilt bojár sándor kiállítása

t ro/zsu/ny hi hgy

1974 november 22

bojár sándor fotóművész kiállítását pénteken nyitotta meg az ernst muzeum termeiben siklósi norbert, a lapkiadó vállalat igazgatója.

bojár sándor alkotásai között járva négy évtized elevenedik meg a látogatók előtt: az első terem képei a horthy-kort, a nyilas világ iszonyatát ábrázolják; s képekben öltöttek testet a felszabadítás harcai, az első évek építő szenvedélye. a történelmi fotók mellett sok emlékezetes pillanatot rögzített más szférákban: művészképek, festők, szobrászok, írók, zenészek portréi épp-ugy helyet kaptak a kiállításon, mint a természet szeretetéről, a dolgozó, alkotó ember tiszteletéről tanuskodó alkotások./mti/

--

bb.74. bemutató a kecskeméti színházban

vid-kz/fé hgy

1974. november 22.

magyarországon először játszott színművet, az ismert lengyel író, zapolska „van ilyen család, című vígjátékát mutatta be pénteken a kecskeméti katonai józsef színház. a színművet páskándi géza dolgozta át, és miszlai istván rendezte. a főbb szerepeket gurnik ilona, pécsi ildikó, forgács tibor és lengyel jános alakította./mti/

--

bb.75. jan szczepanski akadémikus,

gk/hi/fé hgy

1974. november 22.

a lengyel tudományos akadémia alelnöke a magyar tudományos akadémia elnökségének meghívására pénteken hazánkba érkezett. szent-ágothai jános alelnök fogadta őt a ferihegyi repülőtéren./mti/

--

17.40/fé

-47-

18°

bb.76. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától
18 óráig

a/hgy

1974. november 22.

36. olasz szobrászművész
37. tanzániai diákok
38. elektronikus adatfeldolgozás
39. apad a tiszta
40. magyar filmnapok
41. győri vagonjárási énekkar
42. új vasöntőde
43. magyar újságíró kitüntetése
44. jugoszláv pártmunkás küldöttség
45. munkahelyi testnevelés
46. a british council főigazgatója
47. a triál vállalat sajtótájékoztatója
48. az intermetall sajtótájékoztatója
49. magyar-csehszlovák közlekedési vegyesbizottság
50. ndk-ba utazott a nemzeti színház
51. csepeli fényreklám moszkvában
52. a román nagykövet sajtótájékoztatója
53. icaó értekezlet
54. nim értekezlet
55. paksi atomerőmű
56. képzőművészeti kiállítás
57. barabás lászló kiállítása
58. debreceni irodalmi napok
59. minisztertanács ülése
60. országgyűlés külügyi bizottsága
61. levegőtisztaságvédelmi bizottság
62. zenei nevelési ankét
63. elhunyt garai bertalan
64. munkásszínház
65. halálos gázolás
66. díjtalan fényező beállítás
67. vízművek közleménye
68. hazaérkezett szépölgyi zoltán
69. bábjátékos bemutató színpad
70. kmp ünnepség
71. ifjúságpolitikai ankét
72. rendelet az energiagazdálkodásról
73. bojár sándor kiállítása
74. kecskeméti bemutató
75. lenovél akadémikus

76. hirjegyzék.
/mti/

18.05/a

-.-
- 48 -

18/5

bb.77. budapestre érkezett jugoszlávia koszovo tartományának
kormányküldöttsége

mm/sl/a/hgy

1974. november 22.

pénteken hivatalos látogatásra hazánkba érkezett a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság koszovo autonóm tartományának kormányküldöttsége. a delegációt bogoljub nedeljkovics, koszovo tartomány végrehajtó tanácsának elnöke vezeti, tagjai: adam hassani, a koszovo országgyűlés munkatanácsának elnöke és petar krsztics gazdasági miniszter. a magyar tárgyaló delegációt faluvégi lajos pénzügyminiszter, a magyar-jugoszláv gazdasági együttműködési bizottság magyar tagozatának elnöke vezeti./mti/

-.-

bb.78. chopin dalest

fé hgy

1974. november 22.

a népi lengyelország fennállásának 30. évfordulója alkalmából a magyarországi bem józsef lengyel kulturális egyesület /v.münnich ferenc utca 34.sz./ szombaton 18 órakor chopin dal és áriaestet rendez./mti/

-.-

bb.79. bemutatták a don juan-t

t/ró/zsu/hi/a/hgy

1974. november 22.

pénteken a magyar állami operaházban nagy sikerű felújításban mutatták be mozart don juan című két felvonásos dalművét. diszleteit forray gábor, jelmezeit márk tivadar tervezte, az előadás karmestere erdélyi miklós, rendezője békés andrás. a különböző szerepekben szalma ferencet, horváth esztert, berkes jánost, melis györgyöt, sudlik máriát, várhelyi endrét, bordás györgyöt és kalmár magdát hallhatták az operabarátok./mti/

-.-

bb.80. az irodalmi színpad bemutatója

t/nn/pá/zs/a/hgy

1974. november 22.

„ az ezerarcu lélek „ címmel karinthy frigyos emlék-estet mutatott be pénteken a fáklya klubban az irodalmi színpad együttese. a műsort karinthy frigyos verseiből, novelláiból, publicisztikai írásaiból, naplójából kaposy miklós állította össze és bezóky istván rendezte. a diszleteket barta lászló, a jelmezeket meluzsin mária tervezte. az esten közreműködött keres emil, latinovits zoltán, mensáros lászló, székhelyi józsef és dory virág./mti/

-.-

19.10/a

- 49 -

19/10

bb.81. időjárásjelentés

mm/a/hgy

1974. november 22.

a meteorológiai intézet jelenti 1974. november 22-én,
pénteken 19 órakor:

nyugat felől eső

várható időjárás az ország területén szombat estig: jobbra erősen felhős, párás idő, a dunántúlon többfelé esővel. mérsékelt napközben megélénkülő, helyenként megerősödő délnyugati szél. Legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 5-10 fok között./mti/

--

bb.82. bozzay dezső ipari tervezőművész

1/sr/a/hgy

1974. november 22.

62 éves korában hosszú szenvedés után pénteken elhunyt. temetéséről később történik intézkedés.

a magyar népköztársaság művészeti
alapja,

képzőművészek szövetsége

/mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.36/ giacomo manzu.../ hírünk utolsóelőtti bekezdése helyesen a következő:

pénteken este a kiállítás ünnepélyes megnyitásán részt vett dr. orbán lászló kulturális miniszter. jelen volt marie franzi, az olasz köztársaság budapesti nagykövete. részt vettek a művelődési, művészeti élet képviselői, művészetkedvelők. somogyi józsef.....

/mti/

19.40/a

--
- 50 -

bb.83. hazaérkezett rómból a magyar pártmunkás-küldöttség

tr/zs/fé hgy

1974. november 22.

pénteken visszaérkezett rómból az mszmp kb pártmunkás-küldöttsége, amely az olasz kommunista párt meghívására kornidesz mihálynak, a kb osztályvezetőjének vezetésével látogatott olaszországba. a küldöttség megbeszéléseket folytatott giorgio napolitanoval, az okp politikai bizottságának tagjával és több más olasz pártvezetővel a tömegpolitikai, illetve tömegkulturális munka tapasztalatairól, aktuális ideológiai és társadalomtudományi kérdésekről, valamint a pártközi együttműködésről a propaganda és kulturális tevékenység területén. a delegációt a ferigyene tóth dezső, a kb osztályvezető helyettese fogadta./mti/

--

bb.84. a belföldi hírek jegyzéke záráskor

fé hgy

1974. november 22.

77. koszevo tartományi küldöttség

78. chopin dalest

79. bemutatták a don juan-t

80. az irodalmi színpad bemutatója

81. időjárás

82. bozzay dezső ipari tervezőművész

83. hazaérkezett rómból a magyar pártmunkás-küldöttség

84. hírjegyzék/mti/

--

- v é g e -

-51-

2112
készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: koncz antal